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Άρθρο 1   –       Οργανωτική δομή      

1.1 Ο  κανονισμός  αυτός  είναι  υποχρεωτικός  για  όλους  τους  ενασχολούμενους  με  το
αεράθλημα του Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς στην Ελλάδα και έχει δημιουργηθεί με βάση τον
Κανονισμό  Ιπτάμενων  Αεραθλητικών  Συσκευών-ΙΑΣ-της  Υπηρεσίας  Πολιτικής
Αεροπορίας  ΦΕΚ-Β_-309-15-03-06,  αριθ.  Δ/Δ2/7259/2071  όπως  αυτός  δημοσιεύθηκε
στην εφημερίδα της κυβερνήσεως στις 16 Μαρτίου του 2006 ή επόμενες αναθεωρήσεις
του, τους γενικότερους ισχύοντες κανονισμούς της ΕΛΑΟ και τους νόμους του Ελληνικού
κράτους.

1.2 Η ΕΛΑΟ αποτελεί  την Ανώτατη Αεραθλητική Αρχή,  η οποία διοικεί  και  συντονίζει  σε
πανελλαδικό  επίπεδο τις  δραστηριότητες  του  αεραθλήματος  στη  βάση του  παρόντος
κανονισμού και λοιπών ειδικών κανονισμών και διατάξεων που εκδίδει για την ρύθμιση
της δραστηριότητας, Κανονισμός Εκπαίδευσης Χειριστών Α/Π, Κανονισμός Εξετάσεων
κτλ. 

1.3 Στον τομέα του Α/Π, η ΕΛΑΟ έχει συγκροτήσει την Επιτροπή Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς –
ΕΑΠ.  Η  ΕΑΠ  έχει  δημιουργήσει  στην  ιστοσελίδα  της  ειδικές  εφαρμογές  για  τα
αεραθλητικά σωματεία που καλιεργούν το αεράθλημα του Α/Π και τις σχολές Α/Π. Η
χρήση της  εφαρμογής  είναι  υποχρεωτική  για  να  υποβάλλουν  και  αποτυπώνουν  την
αεραθλητική τους δραστηριότητα, εκπαιδευτική προπονητική ή αγωνιστική. Μέσα από τα
δεδομένα  της  εφαρμογής  η  ΕΑΠ  αντλεί  στατιστικά  στοιχεία  της  δραστηριότητας  και
ενημερώνει σχετικά την ΕΛΑΟ.

1.4 Τα  καθήκοντα της Επιτροπής Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς  περιγράφονται στο καταστατικό
της ΕΛΑΟ και τον Κανονισμό Λειτουργίας των Επιτροπών της ΕΛΑΟ. Αναλυτικότερα, τα
καθήκοντα είναι:
 να  επιτηρεί  την  εφαρμογή  του  παρόντος  κανονισμού  και  άλλων  επιμέρους

κανονισμών λειτουργίας του αεραθλήματος, να  αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και να
προτείνει  στην  ΕΛΑΟ  για  την  τροποποίηση  και  βελτίωσή  τους,  με  βάση
τηνεπικοινωνια της με τα σωματεία, την εμπειρία που αποκομίζει από την εφαρμογη
τους και τις διεθνείς εξελίξεις.

 να  επεξεργάζεται  και  να  μελετά  τις  εισηγήσεις  και  προτάσεις  των  εγκεκριμένων
σχολών εκμαθησης και των αεραθλητικών σωματείων,  για κάθε ζήτημα που αφορά
την εκπαίδευση όλων των επιπέδων των χειριστών Α/Π και σύμφωνα πάντα με τα
διεθνή πρότυπα, να τυποποιεί  τις  διαδικασίες  εκπαίδευσης και  τους μηχανισμούς
αξιολόγησης των εκπαιδευομένων.

 να σχεδιάζει και να οργανώνει περιοδικές Σχολές Εκπαιδευτών Α/Π ανάλογα με τις
ανάγκες  που  προκύπτουν,  προτείνοντας  στην  ΕΛΑΟ  το  καταλληλότερο  κατά
περίπτωση Πλαίσιο Οργάνωσης και Λειτουργίας των σχολών αυτών.

 γενικά, να πρωτοστατεί με κάθε τρόπο στην ενημέρωση των αεραθλητών Α/Π, να
προωθεί  τη  διάδοση του  αεραθλήματος  και  να λαμβάνει  κάθε  φορά τα  αναγκαία
μέτρα για την ασφαλή διεξαγωγή των πτήσεων και των αγώνων.

Οι  επιτροπές  που  μπορούν,  ανάλογα  με  τις  ανάγκες  και  εαν  κριθεί  απαραίτητο,  να
συγκροτηθούν από την Επιτροπή του Αεραθλήματος για την βοήθεια στην επιτέλεση των
καθηκόντων της, είναι:
 Επιτροπή Εξετάσεων, και Αδειών 
 Επιτροπή Αγώνων και Εθνικών Ομάδων
 Επιτροπή Δημοσίων Σχέσεων
 Επιτροπή Εκπαίδευσης
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 Επιτροπή Ασφάλειας

Η κάθε Επιτροπή είναι διμελής και συμμετέχει σε αυτήν τουλάχιστον ένα μέλος της ΕΑΠ,
το οποίο και προεδρεύει της επιτροπής.

1.5 Τα  αεραθλητικά  σωματεία  αποτελούν  το  θεμέλιο  για  την  εκπαίδευση,  βελτίωση,
ενημέρωση των ενασχολούμενων χειριστών Α/Π , προωθούν την ανάπτυξη και διάδοση
του Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς στην περιοχή τους, βελτιώνουν τις αθλητικές εγκαταστάσεις
που είναι αναγκαίες για την εκτέλεση πτήσεων, την διοργάνωση αγώνων και ενεργούν
για  τις  απαραίτητες  αδειοδοτήσεις  όπου  χρειάζονται,  την  δημιουργία  αεραθλητικών
κέντρων κτλ

1.6 Όλοι  οι  ασχολούμενοι  με  το  αεράθλημα  του  Αλεξιπτωτισμού  Πλαγιάς  (Α/Π)
υποχρεούνται  να  είναι  εγγεργαμμένα μέλη  ή  αθλητές  αεραθλητικών σωματείων  που
υπάγονται  στην  δύναμη  των  ενεργών  σωματείων  της  Ελληνικής  Αεραθλητικής
Ομοσπονδίας (ΕΛΑΟ) να είναι κάτοχοι Δελτίου Αθλητικής Ιδιότητας που εκδίδει η ΕΛΑΟ
και ασφαλισμένοι για αστική ευθύνη ατομικά ή σε ομαδικά συμβόλαια σωματείων, της
ΕΛΑΟ κτλ

Άρθρο 2 – Άδειες Χειριστών Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς 

2.1 Κατηγορίες αδειών

 Οι Κατηγορίες Αδειών Χειριστών Αλεξίπτωτου Πλαγιάς είναι πλήρως εναρμονισμένες και
αντίστοιχες με το διεθνές πρόγραμμα της FAI/CIVL -το IPPI είναι οι ακόλουθες:

 Χειριστής Επιπέδου IPPI-3 είναι ο ΝΕΟΣ Πιλότος – ΝΠ
 Χειριστής Επιπέδου  IPPI-4 είναι ο  Πιλότος  – Π.  Υποκατηγορίες της Άδειας αυτής

είναι:
o Ακρίβεια (προσγείωση Ακριβείας).
o τα Ακροβατικά.

 Χειριστής Επιπέδου IPPI-5 είναι ο Πεπειραμένος Πιλότος – ΠΠ. Υποκατηγορίες της
Άδειας αυτής είναι:
o CROSS COUNTRY – Πτήσεις Μεγάλων Αποστάσεων.
o η Αγωνιστική Άδεια για αγώνες Κατηγορίας FAI-1.

 Χειριστής Διθέσιου – ΧΔ (μη εμπορικές διθέσιες πτήσεις). 

2.2 Έκδοση Αδειών

2.2.1  Όλες  οι  άδειες  Αλεξιπτωτισμού  Πλαγιάς  εκδίδονται  από  την  ΕΛΑΟ  κατόπιν
ολοκλήρωσης  του  εκπαιδευτικού  προγράμματος  αντίστοιχου  επιπέδου  σε  εγκεκριμένη
σχολή  και  επιτυχίας  του  εξεταζόμενου  σε  εξετάσεις  πιστοποίησης  που  διοργανώνει  η
ΕΑΠ/ΕΛΑΟ σύμφωνα με τον Κανονισμό Εκπάιδευσης που ισχύει.
2.2.2 Οι  άδειες  εκδίδονται  αυτόματα μετά την επιτυχία στις  εξετάσεις  με  την χρήση της
ειδικής  εφαρμογής  στην  ιστοσελίδα  της  ΕΑΠ της  ΕΛΑΟ  και  διατίθενται  σε  ηλεκτρονική
μορφή εφόσον ο αθλητής πληρεί όλες τις προυποθέσεις. Μόνο η ΕΛΑΟ/ΕΑΠ μπορεί να
ενημερώνει  την  εφαρμογή  με  τα  νέα  στοιχεία  αδειών  των  αθλητών  για  την  έκδοση,
αναστολή, ανανέωση άδειας. 
2.2.3 Όλοι  οι  κάτοχοι  αδειών που δραστηριοποιούνται  στο αλεξιπτωτισμό Πλαγιάς στην
Ελλάδα πρέπει υποχρεωτικά να είναι ασφαλισμένοι για αστική ευθύνη ατομικά ή σε ομαδικό
συμβόλαιο του σωματείου τους ή της ΕΛΑΟ και επίσης να έχουν προσωπική ασφάλιση
ατυχημάτων.
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2.3 Αιτήσεις

Οι  αιτήσεις  για  άδεια  υποβάλλονται  σε  τυποποιημένη  αίτηση  και  με  αυτές  οι
ενδιαφερόμενοι  συμμετέχουν  στις  αντίστοιχες  εξετάσεις.  Οι  αιτούντες  δεν  πρέπει  να
υποφέρουν από:
 διαβήτη.
 επιληψία.
 ξαφνικές λιποθυμίες ή ζάλες.
 ψυχικές ανωμαλίες ή ελαττώματα που σχετίζονται με αυτές.
 εθισμό σε φάρμακα που έχουν ναρκωτικό αποτέλεσμα.
 οποιαδήποτε  άλλη  ασθένεια,  ελάττωμα  ή  ανικανότητα  (περιλαμβανομένης  της

υπερβολικής ανεπάρκειας όρασης)που είναι πιθανό να καταστήσει το άτομο ανίκανο
για  αποτελεσματική πτήση και έλεγχο του αλεξίπτωτου πλαγιάς χωρίς να θέτει σε
κίνδυνο την δική του και την δημόσια ασφάλεια.

Οι  αιτήσεις  υποβάλλονται  ηλεκτρονικά  στην  ΕΑΠ  της  ΕΛΑΟ,  κατόπιν  της  σχετικής
προκήρυξης εξετάσεων καθ΄όλη την διάρκεια του έτους και πρέπει να είναι πλήρεις ως
προς τις απαιτήσεις των κανονισμών ανα επίπεδο χειριστή.

2.4 Χρήση άδειας 
Η άδεια επιτρέπει στον κάτοχό της να διενεργεί πτήσεις με αλεξίπτωτο πλαγιάς ανάλογες
του  επιπέδου  του,  για  αναψυχή,  προπόνηση  ή  αγώνες,  εκκινώντας  από  πεδία
απογείωσης, αεραθλητικά κέντρα, κτλ. που χρησιμοποιούν τα κατά τόπους αεραθλητικά
σωματεία της ΕΛΑΟ. Σε κάθε περίπτωση, οι πτήσεις πραγματοποιούνται σύμφωνα με
τους ισχύοντες κανονισμούς της ΕΛΑΟ και τους νόμους και πρέπει να ικανοποιούνται οι
απαιτήσεις των τοπικών σωματείων, ιδιοκτητών γης, τοπικών αρχών, ΥΠΑ/ΑΠΑ κτλ.

2.5 Ηλικία για απόκτηση άδειας 
Η ελάχιστη ηλικία για απόκτηση της Άδειας Επιπέδου IPPI-3 είναι τα 15 έτη και γίνεται με
την έγγραφη συγκατάθεση και αίτηση του γονέα/κηδεμόνα.

2.6 Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Βασικής Εκπαίδευσης
Η Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Βασικής Εκπαίδευσης εκδίδεται  μέσω της εφαρμογής της
ιστοσελίδας  της  ΕΑΠ  για  σωματεία  /σχολές  και  φέρει  την  ημερομηνία  που  ο
εκπαιδευμένος  φαίνεται  ότι  έχει  ολοκληρώσει  επιτυχώς  το  στάδιο  της  Βασικής
Εκπαίδευσης.Η ΒΟΒΕ απονέμεται από την Σχολή κατόπιν συμμετοχής των μαθητών σε
ενδοσχολικές εξετάσεις και εκδίδεται το αργότερο 30 ημέρες μετά την ολοκλήρωση της
εκπαίδευσης.

2.7 Απόδειξη Κατοχής Αδείας-Επίδειξη εγγράφων
Οι άδειες πρέπει να μεταφέρονται πάντοτε στις τοποθεσίες πτήσεων, ως εκτυπωμένη
κάρτα  ή  σε  ηλεκτρονική  μορφή  και  να  παρουσιάζονται  όταν  ζητηθούν  από  επίσημο
αξιωματούχο  του  τοπικού  σωματείου,  Τοπικό  Παρατηρητή,  Υπεύθυνο  της  ΑΠΑ/ΥΠΑ,
αξιωματούχο της ΕΛΑΟ, Παρατηρητή της ΕΛΑΟ, Αστυνομικό, Δασάρχη, κτλ. Συνοδευτικά
έγγραφα είναι η Αστυνομική Ταυτότητα του αθλητή, η κάρτα ασφάλισης Αστικής Ευθύνης.

2.8 Ισχύς Άδειας και Ανανέωση

2.8.1 Οι άδειες κάθε επιπέδου χειριστών και Χειριστών Διθέσιου έχουν ισχύ:
 για όσο χρόνο ο κάτοχος είναι αθλητής/ μέλος ενεργού σωματείου της ΕΛΑΟ 
 για όσο χρόνο ο κάτοχος έχει Προσωπική Ασφάλιση και Ασφάλιση Αστικής Ευθύνης
 για την αεραθλητική δραστηριότητα με Α/Π ,προπονήσεις, αγώνες, αναψυχή.
 για όσο διάστημα καθορίζουν εκάστοτε διατάξεις ή εγκύκλιοι της ΕΛΑΟ. 
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2.8.2 Οι άδειες Χειριστών Διθέσιου απαιτείται να ανανεώνονται μετά την ηλικία των 67 χρόνων
κατόπιν  υποβολής  των  αιτούντων  σε  ιατρικές  εξετάσεις  αεροπορικού  ιατρικού
Πιστοποιητικού  σύμφωνα  με  τα  προβλεπόμενα  από  τους  ειδικούς  κανονισμούς  ή
εκάστοτε διατάξεις ή εγκύκλιους που η ΕΛΑΟ εγκρίνει και δημοσιεύει.

2.9 Αναστολή και Επαναφορά Άδειας

2.9.1 Οι άδειες αναστέλλονται από την ΕΛΑΟ αυτόματα σε περίπτωση που:
 ο κάτοχος δεν είναι πλέον ενεργός αθλητής/μέλος ενεργού σωματείου της ΕΛΑΟ
 ο κάτοχος απέχει από το άθλημα πάνω από 1 έτος
 ο κάτοχος δεν έχει ισχύουσα ασφάλιση Αστικής ευθύνης σύμφωνα με τις προβλέψεις

του παρόντος.
 ο κάτοχος υφίσταται τα ιατρικά συμβάντα που αναφέρονται στην παράγραφο 2.3. ή

ιατρός πιστοποιεί οτι ο κάτοχος δεν είναι ικανός να πετάξει με ασφάλεια αλεξίπτωτο
πλαγιάς. 

Η άδεια επαναφέρεται σε ισχύ και ανανεώνεται αντίστοιχα εφ όσον: 
 γίνει νέα εγγραφή/επανεγγραφή σε ενεργό σωματείο 
 γίνει ομαλή επαναφορά σε πτήσεις, με την εποπτεία / βεβαίωση του σωματείου και

της εγκεκριμένης σχολής. 
 ο κάτοχος ανανεώσει την ασφάλισή του. 
 προσκομιστεί ιατρική βεβαίωση ότι τα ιατρικά συμβάντα δεν υφίστανται πια. 

2.9.2 Οι άδειες αναστέλλονται με απόφαση του ΔΣ της ΕΛΑΟ:
 κατόπιν αιτιολογημένης εισήγησης του ΔΣ του σωματείου του αθλητή ότι ο κάτοχος

δεν τηρεί τους ισχύοντες κανονισμούς διενέργειας των πτήσεων και δεν μεριμνά για
την  προβλεπόμενη  ασφάλεια  για  τον  ίδιο,  τους  συναθλητές,  τους  τρίτους  ή  το
περιβάλλον στην περιοχή πτήσεων 

 κατόπιν αιτιολογημένης απόφασης του ΔΣ της ΕΛΑΟ σε περίπτωση που ο κάτοχος
αποδειχθεί ότι δεν τηρεί τους ισχύοντες κανονισμούς διενέργειας των πτήσεων, δεν
μεριμνά  για  την  προβλεπόμενη  ασφάλεια  για  τον  ίδιο,  τους  συναθλητές  ή  τους
τρίτους, το περιβάλλον, στην περιοχή πτήσεων ή εμπλακεί με υπαιτιότητά του σε
σημαντικά συμβάντα ή ατυχήματα σε βάρος τρίτων.

Η χρονική περίοδος της αναστολής και οι  προϋποθέσεις επαναφοράς της ισχύς της
άδειας, καθορίζεται από το ΔΣ και ανακοινώνεται εγγράφως στο σωματείο του αθλητή.

2.9.3  Τις  ενέργειες  έκδοσης,  αναστολής,  ανανέωσης,  αναγνώρισης  ή  επαναφοράς  των
αδειών των αθλητών /μελών σωματείων της ΕΛΑΟ κάνει η ΕΑΠ που χειρίζεται τα μητρώα
των αθλητών στην ιστοσελίδα της ή όπως προβλέπεται κατά περιόδους από τις εγκυκλιους
της ΕΛΑΟ.

2.10 Παράβολα
Για έκδοση/ανανέωση/αναγνώριση άδειας,  η  αίτηση  συνοδεύεται  από  το  απαιτούμενο
παράβολο όπως αυτό ορίζεται κατά καιρούς με ειδικές εγκυκλίους που εκδίδει η ΕΛΑΟ.

2.11 Αναγνωρίσεις Αδειών από άλλες χώρες 

2.11.1  Πιλότοι με άδειες χειριστή από άλλη χώρα, ‘Ελληνες ή ξένοι 
 Σε περίπτωση που υποψήφιος για εγγραφή σε αεραθλητικό σωματείο Έλληνας ή

ξένος είναι κάτοχος άδειας αλεξίπτωτου πλαγιάς οποιοδήποτε επιπέδου ή διθέσιου
Α/Π από άλλη χώρα/μέλος της  FAI γίνεται  αίτηση αναγνώρισης προς  ΕΛΑΟ/ΕΑΠ
προκειμένου να αξιολογηθεί η περίπτωση. Απαιτούνται να κατατεθούν στην ΕΛΑΟ η
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άδεια  και  τα  επίσημα  έγγραφα  της  χώρας  προέλευσης,  τα  έγγραφα  και  τεστ
εξετάσεων από την σχολή φοίτησης του εξωτερικού, η IPPI κάρτα που έχει εκδώσει η
Ομοσπονδία της χώρας προέλευσης και ότι άλλο ζητηθεί κατά περίπτωση. Κατόπιν
της αναγνώρισης εκδίδεται και η αντίστοιχη Ελληνική Άδεια και ο χειριστής λειτουργεί
σύμφωνα με τα ισχύοντα στην Ελλάδα.

 Για τις άδειες χειριστών Διθέσιων Α/Π Ελλήνων ή ξένων που θα αναγνωριστούν από
την  ΕΛΑΟ  με  την  παραπάνω  διαδικασία,  ισχύει  ότι  δεν  έχουν  ισχύ  για
επαγγελματική/εμπορική χρήση, αλλά μόνο για εκπαιδευτική, αεραθλητική, σύμφωνα
με τις προβλέψεις του ΙΑΣ.

2.11.2 Πιλότοι με τίτλο Εκπαιδευτή Α/Π από ξένη χώρα, ‘Ελληνες ή ξένοι

Σε περίπτωση που υποψήφιος για εγγραφή σε αεραθλητικό σωματείο Έλληνας ή ξένος
είναι κάτοχος τίτλου Εκπαιδευτή Α/Π χώρας/μέλους της FAI, απαιτούνται να κατατεθούν
στην ΕΛΑΟ οι άδειες και τα επίσημα έγγραφα της Ομοσπονδίας ή άλλων φορέων της
χώρας προέλευσης επίσημα μεταφρασμένα στα Ελληνικά, προκειμένου να αξιολογηθεί η
περίπτωση.  Ένας Εκπαιδευτής Ά/Π που η άδειά του έχει αναγνωριστεί από την ΕΛΑΟ,
συμπεριλαμβάνεται  στους  καταλόγους  εκπαιδευτών  Α/Π  της  ΕΛΑΟ  και  μπορεί  να
δραστηριοποιηθεί σε εγκεκριμένη Σχολή Α/Π, σύμφωνα με τις διατάξεις στου παρόντος.

2.11.3 Επισκέπτες- ξένοι πιλότοι
Στην περίπτωση πιλότων- επισκεπτών με πρόθεση βραχείας παραμονής στην χώρα για
1-3 μήνες και διενέργεια πτήσεων με Α/Π, ο αθλητής επιδυκνύει στο ελληνικό σωματείο
την ΙΡΡΙ κάρτα του, την άδεια της χώρας του και την ασφάλισή του για Αστική Ευθύνη και
εγγράφεται ως προσωρινό μέλος αλλά δεν αποκτά Δελτίο Αθλητικής Ιδιότητας της ΕΛΑΟ.
Ο αθλητής /προσωρινό μέλος υποχρεωτικά δραστηριοποιείται με βάση τους ελληνικούς
κανονισμούς και με τα προνόμια του επιπέδου της άδειας που κατέχει από την χώρα του.
Σε περίπτωση που δεν διαθέτει ασφάλιση μπορεί το σωματείο εγγραφής να τον ασφαλίσει
στο ομαδικό συμβόλαιο της ΕΛΑΟ ή όποιο άλλο χρησιμοποιεί για τους αθλητές του.

Άρθρο   3 – Απαιτήσεις για την απόκτηση άδειας Α/Π και δικαιώματα αδειών  

Οι  απαιτήσεις  για  κάθε  επίπεδο  άδειας,  οι  στόχοι  και  τα  υποχρεωτικά  μαθήματα
αναφέρονται αναλυτικά στο ισχύοντα Κανονισμό Εκπαίδευσης Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς
της ΕΛΑΟ. Οι εξετάσεις γίνονται βάση του Κανονισμού Εξετάσεων της ΕΛΑΟ.

3.1 Δικαιώματα Αδειών Α/Π
3.1.1 Οι  παραπάνω κατηγορίες  χειριστών έχουν  τα  εξής  δικαιώματα  πτήσης  στις  εκάστοτε

τοποθεσίες:

Ο Εκπαιδευόμενος Πιλότος - ΕΠ που κατέχει ΒΟΒΕ έχει επίπεδο  IPPI-2, μπορεί να
πετάει  μόνο  με  παρουσία  του  Εκπαιδευτή  του  στα  πλαίσια  των  προπονήσεων  της
σχολής του.
Ο Χειριστής Επιπέδου IPPI-3 είναι Νέος Πιλότος – ΝΠ και μπορεί να πετάει κυρίως
τοπικά, στην περιοχή έδρας του σωματείου του ή σε όποια τοποθεσία επιθυμεί  με την
προϋπόθεση ότι έχει ενημερωθεί, με δική του ευθύνη, από τους τοπικούς πιλότους ή το
σωματείο της περιοχής για τις τοπικές ιδιαιτερότητες του καιρού, τις κατάλληλες ώρες και
και τις πτητικές συνθήκες της περιοχής που αντιστοιχούν στο επίπεδο των γνώσεών του.
Μπορεί να συμμετέχει σε αγώνες Β' κατηγορίας μόνο.
Ο Χειριστής Επιπέδου IPPI-4 είναι  Πιλότος – Π και  μπορεί  να πετάει  σε  όλες  τις
τοποθεσίες, επίσης να  συμμετέχει σε εθνικούς αγώνες Α/Π και αγώνες  FAI-2.  ανάλογα
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και με την υποκατηγορία της άδειας. Μπορεί να επιλεγεί ως βοηθός σε αναγνωρισμένη
σχολή  εκπαίδευσης  της  ΕΛΑΟ  και  επιπλέον  έχει  την  δυνατότητα  να  συμμετέχει  σε
εξετάσεις για απόκτηση άδειας χειριστή Διθέσιου Αλεξίπτωτου Πλαγιάς εφόσον πληροί τις
σχετικές προϋποθέσεις που προβλέπονται από τον Κανονισμό Εξετάσεων της ΕΛΑΟ.
Ο Χειριστής Επιπέδου 5 IPPI 5 είναι ένας Πεπειραμένος πιλότος – ΠΠ, μπορεί να
πετάει σε όλες τις τοποθεσίες πτήσης και να συμμετέχει σε αγώνες Α/Π, ανάλογα με την
υποκατηγορία  της  άδειας.  Μπορεί  να  επιλεγεί  ως  βοηθός  σε  αναγνωρισμένη  σχολή
εκπαίδευσης  της  ΕΛΑΟ,  να  συμμετέχει  σε  εξετάσεις  για  απόκτηση  άδειας  χειριστή
Διθέσιου  Αλεξίπτωτου  Πλαγιάς  εφόσον  πληροί  τις  σχετικές  προϋποθέσεις  που
προβλέπονται  από  τον  Κανονισμό  Εξετάσεων  της  ΕΛΑΟ. Έχει  τη  δυνατότητα  να
υποβάλλει αίτηση και να συμμετέχει σε Σχολή Εκπαιδευτών που διοργανώνει περιοδικά
η ΕΛΑΟ και να αποκτήσει τον τίτλο του Εκπαιδευτή της ΕΛΑΟ.
Ο χειριστής Διθέσιου Αλεξίπτωτου Πλαγιάς – Χ.Δ. μπορεί να πετάει σε οποιαδήποτε
τοποθεσία πτήσεων σύμφωνα με τις προβλέψεις του Κανονισμού ΙΑΣ και να διενεργεί
πτήσεις αναψυχής με επιβάτη χωρίς χρηματική ανταμοιβή και επίσης να συμμετέχει σε
Περιφερειακούς αγώνες με Διθέσια Α/Π, σύμφωνα με τον Κανονισμό Αγώνων Α/Π της
ΕΛΑΟ.

3.1.2 Απόδειξη πραγματοποίησης Πτήσεων
Όλοι  οι  χειριστές,  οποιουδήποτε  επιπέδου,  πρέπει  να  αποδεικνύουν  με  την  χρήση
πλατφόρμας διαδικτυακής καταγραφής ότι πετάνε κατά τακτά διαστήματα και ότι έχουν
πραγματοποιήσει τον απαιτούμενο αριθμό πτήσεων ή και ωρών που απαιτούνται για το
επίπεδό τους.

3.1.3 Προσωρινός υποβιβασμός Άδειας
Η  αδυναμία  εκπλήρωσης  των  απαιτήσεων  ανά  επίπεδο  και  εφ  όσον  αυτό  κριθεί
απαραίτητο από την σχολή, τους Παρατηρητές του Σωματείου ή άλλο αξιωματούχο, με
απόφαση  του  ΔΣ  του  σωματείου  γίνεται  υποβιβασμός  της  Άδειας  κατά  μια  στάθμη
βαθμού, μέχρι να επανακτηθεί η στάθμη επάρκειας του πιλότου.

3.1.4 Ημερολόγιο πτήσεων
Οι χειριστές όλων των επιπέδων Α/Π υποχρεωτικά τηρούν ακριβές ημερολόγιο για όλες τις
πτήσεις τους σε πλατφόρμα διαδικτυακής καταγραφής. Το ημερολόγιο αυτό αποτελεί μέσο
μερικής αξιολόγησης της προόδου του χειριστή και λαμβανεται υπ όψη στην αίτηση του
χειριστή για συμμετοχή σε εξετάσεις απόκτησης ή αναβάθμισης αδειών σύμφωνα με τον
Κανονισμό Εξετάσεων Χειριστών Α/Π της ΕΑΠ/ΕΛΑΟ.

3.2 Ρυμούλκηση
Η  χρησιμοποίηση  ρυμούλκησης  χρειάζεται  αυστηρά  ελεγμένα  όργανα  δυναμόμετρα,
συστήματα  γρήγορης  απελευθέρωσης,  εκπαιδευμένο  προσωπικό  και  υψηλό  επίπεδο
δεξιοτήτων των χειριστών Α/Π για να γίνει με ασφάλεια. 

3.2.1 Κανόνες Ρυμούλκησης
Σκάφος/Αυτοκίνητο/Βαρούλκο
 Η ρυμούλκηση επιτρέπεται μόνο με μηχανισμό σταθερής (μηχανικής) τάσης, δηλ. όχι

ρυμούλκηση με σταθερό σχοινί.
 Μπορούν  να  χρησιμοποιηθούν  μόνο  αξιόπιστοι,  δοκιμασμένοι  μηχανισμοί

ελευθέρωσης. Ο μηχανισμός πρέπει να μπορεί να λειτουργεί και με τα δύο χέρια.
 ΣΤΟ όχημα  ρυμούλκησης/βαρούλκο  πρέπει  να  υπάρχει  σχοινοτόμος  που  να

λειτουργεί από τον χειριστή.
 Στην  πλευρά  του  σχοινιού  ρυμούλκησης  από  το  άκρο  του  πιλότου  πρέπει  να
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χρησιμοποιείται ασθενής σύνδεση (weak link) χωρίς σφάλματα λειτουργίας. Η ασθενής
σύνδεση πρέπει να ανοίγει στο 1G έως 1.5G του συνδυασμένου βάρους του πιλότου
και του εξοπλισμού του. Η ασθενής σύνδεση πρέπει να ελέγχεται πριν από κάθε
ρυμούλκηση.

 Η πηγή ισχύος του οχήματος ρυμούλκησης/βαρούλκου πρέπει να είναι αξιόπιστη και
αρκετά ισχυρή, έτσι ώστε να διατηρεί σταθερή την μηχανική τάση του σχοινιού.

 Το σύστημα πρέπει  να λειτουργεί  με  πλήρωμα που έχει  δεχτεί  εκπαίδευση από
πτυχιούχο Χειριστή ή ανάλογων προσόντων Εκπαιδευτή.

 Πρέπει  να υπάρχει  αξιόπιστη επικοινωνία μεταξύ του σημείου αφετηρίας και  του
οχήματος  ρυμούλκησης.  Προτιμάται  η  επικοινωνία  μεταξύ  πιλότου  και
οχήματος/βαρούλκου.

 Η ρυμούλκηση πρέπει να πραγματοποιείται σε κατάλληλο περιβάλλον χωρίς εμπόδια,
κλπ. 

 Πριν από κάθε ρυμούλκηση πρέπει να χρησιμοποιείται κατάλογος ελέγχου. Πριν από
κάθε ρυμούλκηση πρέπει να εκτελείται πλήρης προ πτητικός έλεγχος (checklist).

 Ο χειριστής που θα χρησιμοποιήσει ρυμούλκηση για την απογείωσή του, οφείλει να
έχει πρόσθετη εκπαίδευση στα πλαίσια της σχολής εκμάθησης.

 Οι πρώτες ρυμουλκήσεις πρέπει να εκτελούνται σε συνθήκες κατάλληλες νωρίς το
πρωί ή αργά το απόγευμα, με σταθερή φορά και ταχύτητα ανέμου.

 Το σύστημα  ρυμούλκησης  πρέπει  να  ανταποκρίνεται  στις  διεθνείς  προδιαγραφές
ασφάλειας.

 Οι παραπάνω πτήσεις που διεξάγονται με ρυμουλκήσεις,  μπορεί να αποσκοπούν
είτε στην εκπαίδευση, είτε στην αναψυχή, είτε σε αγώνες.

Άρθρο 4 –Εκπαιδευτής Α/Π

Εκπαιδευτής Α/Π είναι κάθε αθλητής /μέλος σωματείου της ΕΛΑΟ που έγινε κάτοχος του
τίτλου  Εκπαιδευτή  Α/Π  κατόπιν  επιτυχούς  φοίτησης  και  πιστοποίησης  σε  Σχολή
Εκπαιδευτών Α/Π της ΕΛΑΟ σύμφωνα με τον τρέχοντα Κανονισμό Εκπαίδευσης ή που
είναι κάτοχος αντίστοιχου τίτλου από χώρα –μέλος της FAI- και έχει λάβει στην Ελλάδα
την  αναγνώριση  του  επιπέδου  του  Εκπαιδευτή  Α/Π,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του
παρόντος.

Οι Εκπαιδευτές Α/Π μπορούν να εκπαιδεύουν θεωρητικά και πρακτικά και να προπονούν
αθλητές κάθε επιπέδου στις εγκεκριμένες από την ΕΛΑΟ σχολές Α/Π, είναι υπεύθυνοι για
το  πρακτικό  και  θεωρητικό  πρόγραμμα  μιας  σχολής  Α/Π  υπογράφουν  τα  δελτία
εκπαιδευομένων, τις ΒΟΒΕ και τις αιτήσεις μαθητών για εξετάσεις. 
Οι  Εκπαιδευτές  Α/Π  είναι  Εξεταστές  σε  εξετάσεις  χειριστών  Α/Π  κάθε  επιπέδου  και
συνεργάζονται με την ΕΛΑΟ/ΕΑΠ και τα σωματεία σε κάθε εξεταστική περίοδο, σύμφωνα
με τον τρέχοντα κανονισμό εξετάσεων χειριστών της ΕΛΑΟ.

4.1 Προϋποθέσεις για συμμετοχή υποψηφίων σε σχολή Εκπαιδευτών 
Πλέον εκείνων οι  οποίες απαιτούνται από τους σχετικούς νόμους και κανονισμούς,  οι
γενικές προϋποθέσεις συμμετοχής στη σχολή είναι ο υποψήφιος:
 να είναι υγιής και αρτιμελής, σε βαθμό που δεν δημιουργεί πρόβλημα στη διδασκαλία

του αθλήματος.
 να είναι κάτοχος τουλάχιστον Απολυτήριου Λυκείου ή άλλης ισότιμης σχολής.
 να είναι κάτοχος Πτυχίου Χειριστή ΠΠ – ΙΡΡΙ-5.
 να είναι κάτοχος ΚΑΡΤΑΣ ΥΓΕΙΑΣ ΑΕΡΑΘΛΗΤΗ σε ισχύ.
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 να έχει ενεργό συμμετοχή σε επίσημους αγώνες ενταγμένους στο ετήσιο αγωνιστικό

πρόγραμμα της ΕΛΑΟ (Πρωταθλήματα, Λίγκα, Διευρυμένους Αγώνες).
 να είναι κάτοχος βεβαίωσης πραγματοποίησης σεμιναρίων SIV Α’ και Β’ Επιπέδου.
 να είναι κάτοχος Βεβαίωσης Εκπαίδευσης Πρώτων Βοηθειών. 
 να μην συντρέχουν στο πρόσωπό του νομικά κωλύματα κάτι που δηλώνει με την ΥΔ

του.
Πέραν αυτών και ανάλογα με τις ανάγκες και τις εθνικές ή διεθνείς εξελίξεις, η ΕΛΑΟ,
κατόπιν εισήγησης της ΕΑΠ, μπορεί  να θεσπίζει  περισσότερες προϋποθέσεις για την
συμμετοχή σε σχολές Εκπαιδευτών.

4.2 Σκοπός Της Σχολής Εκπαιδευτών Α/Π
Σκοπός της σχολής είναι η κατάρτιση πεπειραμένων πιλότων Αλεξιπτώτου Πλαγιάς (ΠΠ –
ΙΡΡΙ-5) στο θεωρητικό πλαίσιο, τις πρακτικές δεξιότητες και την μεθοδολογία διδασκαλίας
του Α/Π σε εκπαιδευόμενους χειριστές κάθε επιπέδου, η αντικειμενική αξιολόγησή τους και
η πιστοποίησή τους ως Εκπαιδευτές Α/Π της ΕΛΑΟ που θα μπορούν να συνεργάζονται με
τα αεραθλητικά σωματεία, να ιδρύουν σχολές εκμάθησης, να εκπαιδεύουν να προπονούν
και να εξετάζουν χειριστές κάθε επιπέδου. 
Η Βασική σχολή περιλαμβάνει:
 θεωρητικά μαθήματα με βάση Ωρολόγιο πρόγραμμα θεωρητικών μαθημάτων.
 παρουσιάσεις πτυχιακών εργασιών των υποψηφίων με βάση Ωρολόγιο Πρόγραμμα

Παρουσιάσεων.
 πρακτικά  δια  ζώσης  μαθήματα  με  βάση  Ωρολόγιο  Πρόγραμμα  Πρακτικών

μαθημάτων. Εξετάσεις πρακτικές – γραπτές – προφορικές, που πραγματοποιούνται
δια ζώσης με βάση το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Εξετάσεων.

 πρακτική άσκηση σε αναγνωρισμένη από την ΕΛΑΟ σχολή.
4.3 Ανάκληση του τίτλου Εκπαιδευτή Α/Π 

Μπορεί να γίνει με απόφαση του ΔΣ της ΕΛΑΟ όταν:
 συμβούν  ατυχήματα  κατά  την  εκπαίδευση  ή  τις  δραστηριότητες  της  σχολής  σε

εκπαιδευόμενους χειριστές κάθε επιπέδου ή τρίτους, για τα οποία αποδειχθεί ότι ο
Εκπαιδευτής φέρει αποκλειστικά την κύρια ευθύνη.

 δεν ακολουθεί και εφαρμόζει  το κανονισμό εκπαίδευσης που καθορίζεται από την
ΕΛΑΟ ή παραβαίνει τους κανονισμούς και τους νόμους.

 χάσει την καλή μαρτυρία του σωματείου, στο οποίο ανήκει.

Η χρονική περίοδος της αναστολής και οι προϋποθέσεις επαναφοράς του τίτλου σε ισχύ,
καθορίζεται κατά περίπτωση από το ΔΣ και ανακοινώνεται εγγράφως στο σωματείο του
Εκπαιδευτή και την σχολή.

Άρθρο 5 – Εκπαίδευση στον Αλεξιπτωτισμό Πλαγιάς 
 

Η Εκπαίδευση  στον  αλεξιπτωτισμό  πλαγιάς  στην  Ελλάδα  έχει  ενιαίο  χαρακτήρα  και
διενεργείται σύμφωνα με το εκπαιδευτικό πρότυπο  SAFE PRO –PARA της  FAI /CIVL
που έχει  υιοθετήσει  η ΕΑΠ/ΕΛΑΟ, το οποίο υπάρχει  μεταφρασμένο στα ελληνικά και
περιγράφεται  αναλυτικά  στον  τρέχοντα  Κανονισμό  Εκπαίδευσης  Χειριστών  Α/Π  της
ΕΛΑΟ. Ο κανονισμός δεσμέυει όλους του ενασχολουμενους με το Α/Π στην Ελλάδα. 

Εκπαίδευση νέων χειριστών Α/Π διενεργούν μόνο οι σχολές Α/Π που εγκρίνει η ΕΛΑΟ
σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  παρόντος  στο  άρθρο  11  όπου  αναφέρονται  όλες  οι
απαιτήσεις  για  την  τυποποίηση  των  διαδικασιών  και  την  ενιαία  οργανωτική  και
εκπαιδευτική λειτουργία τους σε ολη την Ελλάδα. 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕΡΑΘΛΗΤΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ     ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΑΛΕΞΙΠΤΩΤΙΣΜΟΥ ΠΛΑΓΙΑΣ 2023 

  

Άρθρο 6 – Εγκεκριμένα άτομα και Παρατηρητές Σωματείου

Τα κατά τόπους σωματεία εφ όσον το κρίνουν απαραίτητο για την ρύθμιση και ομαλή
διεξαγωγή των τοπικών πτήσεων, με απόφαση του ΔΣ ορίζουν έμπειρους χειριστές/μέλη
τους,  μέλη  του  ΔΣ  ,  κατόχους  ανώτερων  βαθμών  αδειών  ήτοι  IPPI 4  και  IPPI 5  ή
Εκπαιδευτές,  ως Παρατηρητές των περιοχών της δραστηριότητας και  καθορίζουν την
τοπική δράση και τις αρμοδιότητές τους. Τα ονόματα των Εγκεκριμένων Παρατηρητών
Σωματείου και τις αρμοδιότητες τους, τα γνωστοποιούν με επίσημη ανακοίνωσή τους σε
όλα τα μέλη τους, τους αθλητές του σωματείου και τις συνεργαζόμενες σχολές και όλοι
πρέπει να σέβονται και να συμμορφώνονται σε αυτές.

Ενδεικτικές αρμοδιότητες που μπορούν να ανατεθούν στους Παρατηρητές του σωματείου
μπορεί να είναι:
 Οι έλεγχοι αδειών.
 Η  ενημέρωση  σε  πιλότους  μικρότερων  αδειών  για  θέματα  καιρού  ή  τοπικών

συνθηκών.
 Η παρατήρηση και αναφορά στο ΔΣ, γραπτώς ή προφορικώς, μη ασφαλών ενεργειών

που  έπεσαν  στην  αντίληψή  τους  ή  σημαντικών  παραβάσεων  των  ισχυόντων
κανονισμών που θέτουν σε κίνδυνο έναν εκπαιδευόμενο, ένα χειριστή, τους άλλους
χειριστές, τους τρίτους ή συμπεριφορές που δυσφημούν το αεράθλημα. 

 Οι  αναφορές  των  Παρατηρητών εξετάζονται  από  το  ΔΣ  και  λαμβάνονται  σχετικές
αποφάσεις για ενέργειες και παρεμβάσεις, πάντα προς την υποστήριξη της ασφάλειας
της δραστηριότητας στην περιοχή δράσης του σωματείου, σύμφωνα με τα ισχύοντα
και το καταστατικό λειτουργίας του. 

Άρθρο 7 – Τα Αλεξίπτωτα Πλαγιάς

7.1 Έλεγχος των Αλεξίπτωτων Πλαγιάς (κυρίως πτέρυγα)
Το  αλεξίπτωτο  πλαγιάς  είναι  πτητική  συσκευή  που  από  την  αξιοπιστία  της  κατά  τη
διάρκεια της πτήσης, εξαρτάται σε υψηλό ποσοστό η ασφάλεια του χειριστή. Για τον λόγο
αυτό  οι  τακτικοί  έλεγχοι  είναι  υποχρεωτικοί  και  βαρύνουσας  σημασίας  για  τον  κάθε
χειριστή /πιλότο κάθε επιπέδου. 

7.2 Υποχρεώσεις των κατασκευαστών - αντιπροσώπων
Κάθε κατασκευαστής ή εμπορικός αντιπρόσωπος είναι υποχρεωμένος να έχει επί της
πτέρυγας την σχετική κατά τα διεθνή πρότυπα πιστοποίηση πλοϊμότητας (LTF - EN) και
κάθε τεμάχιο  πιστοποιημένου εξοπλισμού να φέρει  το  πιστοποιητικό  του  οργανισμού
πιστοποίησης με την αναγραφή σε αυτά του σειριακού αριθμού του προϊόντος.

7.3 Καταλληλότητα των Αλεξιπτώτων Πλαγιάς (Πλοϊμότητα)
 Τα αλεξίπτωτα πλαγιάς πρέπει να φέρουν Βεβαίωση Καταλληλόλητας, εκδιδόμενη

από οργανισμό αποδεκτό από την FAI/CIVL. 
 Τα αλεξίπτωτα πλαγιάς δεν φέρουν καμιά σήμανση ή νηολόγηση. Αναγνωρίζονται

από το σειριακό αριθμό του κατασκευαστή.
 Κάθε χειριστής και κάτοχος Άδειας Α/Π οποιουδήποτε επιπέδου είναι υπέυθυνος για
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την  αξιοπλοία  του  εξοπλισμού  του.  Διενεργεί  οπτικούς  ελέγχους  πριν  από  κάθε
πτήση,  αλλά  και  ετήσιους  επίσημους  ελέγχους  σε  πιστοποιημένο  αντιπρόσωπο,
σύμφωνα με τις οδηγίες των κατασκευαστών των χρησιμοποιούμενων υλικών.

 Όλα τα πιστοποιημένα αλεξίπτωτα πλαγιάς, αλλά και τα εφεδρικά αλεξίπτωτα, πρέπει
να συντηρούνται σύμφωνα με τις οδηγίες συντήρησης του οργανισμού πιστοποίησής
τους και να φέρουν το σχετικό πιστοποιητικό αξιοπλοΐας.

7.4 Τοπικές Κατασκευές και Επισκευές
Όλα τα υλικά που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή ή επισκευή αλεξίπτωτων πλαγιάς
ή εξοπλισμού πρέπει να ικανοποιούν τις προδιαγραφές του αντίστοιχου κατασκευαστή και
των Οργανισμών  Πιστοποίησης.  Τα  αλεξίπτωτα  πλαγιάς  ή  ο  εξοπλισμός  τους  είναι
δυνατόν να υποστούν έλεγχο καταλληλότητας και επιθεώρηση κατά την διακριτική θέληση
της ΕΛΑΟ και όποτε αυτή το ζητήσει. 

7.5 Αλεξίπτωτα πλαγιάς μεγάλων επιδόσεων.
Αγωνιστικά ή πρωτότυπα αλεξίπτωτα πλαγιάς επιτρέπονται μόνο σε χειριστές επιπέδου
ΠΠ. Η κατηγορία μιας πτέρυγας βαθμονομείται σύμφωνα με τους Διεθνείς Οργανισμούς
Πιστοποίησης.

7.5.1 Διάθεση Αλεξίπτωτων Πλαγιάς
Δεν  επιτρέπεται  από  μέλος/αθλητή,  Εκπαιδευτή  σωματείου  της  ΕΛΑΟ η  διάθεση με
οποιονδήποτε τρόπο αλεξίπτωτου πλαγιάς σε άτομο χωρίς άδεια, εκτός και αν το άτομο
είναι  μέλος  σωματείου  της  ΕΛΑΟ  και  βρίσκεται  υπό  εκπαίδευση  σε  αναγνωρισμένη
σχολή για απόκτηση άδειας.

Άρθρο 8 – Εξοπλισμός

Για την πραγματοποίηση ασφαλούς πτήσης με Α/Π απαιτείται η χρήση του ακόλουθου
εξοπλισμού:

8.1 Κράνος
Η χρήση κράνους είναι υποχρεωτική και στις ασκήσεις επί του εδάφους.  Συνίσταται το
κράνος  να  φοριέται  πριν  από  την  επίδεση  του  καθίσματος,  ώστε  να  μην  υπάρχει
περίπτωση να ξεχαστεί. Το κράνος του χειριστή Αλεξίπτωτου Πλαγιάς είναι ειδικό για το
άθλημα αυτό, και  δεν πρέπει να συγχέεται  με κράνη άλλων χρήσεων. Το  κράνος του
Αλεξίπτωτου Πλαγιάς έχει τα εξής χαρακτηριστικά:
 Επιτρέπει την ακοή, και την όραση σε πολλές διευθύνσεις.
 Επιτρέπει στον πιλότο να αντιλαμβάνεται στο πρόσωπό του την ένταση του ανέμου. 
 Έχει την κατάλληλη αντοχή σε κρούση.

8.2 Άρβυλα
Ειδικά άρβυλα αλεξίπτωτου πλαγιάς ή ορειβατικού τύπου με ημιάκαμπτη σόλα, ώστε να
προστατεύονται τα πόδια από τραυματισμούς σε περιπτώσεις ανάγκης.

8.3 Ασύρματος
Για  λόγους  ασφαλείας  είναι  υποχρεωτική  η  χρήση  ασυρμάτου  κατάλληλης  περιοχής
συχνοτήτων (VHF) σύμφωνα με την εκάστοτε νομοθεσία και τις ισχύουσες διατάξεις, για
κάθε πτήση εκπαιδευτική, τοπική, αποστάσεων, αγώνων.

8.4 Εφεδρικό αλεξίπτωτο
Είναι  υποχρεωτικό  να  υπάρχει  εφεδρικό  αλεξίπτωτο  στον  εξοπλισμό  κάθε  επιπέδου
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χειριστή  για  όλες  τις  πτήσεις  (και  τις  εκπαιδευτικές). Πρέπει  να  συνοδεύεται  από
πιστοποιητικό δοκιμών του κατασκευαστή και εγχειρίδιο χρήσης.
Επίσης,  πρέπει  να εξασφαλίζει  ταχύτητα καθόδου μικρότερη των 6 μ/δ.  Τα εφεδρικά
αλεξίπτωτα  πρέπει  να  επανασυσκευάζονται  τουλάχιστον  ετησίως  ή  σύμφωνα  με  τις
συστάσεις του κατασκευαστή.

8.5 Πυξίδα και Σύστημα Παγκόσμιου Προσδιορισμού Θέσης (G.P.S.) 

Η Πυξίδα και το  GPS είναι απαραίτητος εξοπλισμός για χειριστές ΙΡΡΙ 3 και άνω και
υποχρεωτικός για αγώνες και πτήσεις αποστάσεων. 

8.6.Livetracking
 

Είναι  υποχρεωτική  η  χρήση  LIVETRACKING σε  κάθε  πτήση  τοπική,  αποστάσεων  ή
αγώνων για τoν άμεσo εντοπισμό και διάσωση του πιλότου σε περίπτωση συμβάντος σε
μη ορατή περιοχή. 

 

Άρθρο 9 - Τοποθεσίες πτήσεων και διαβάθμισή τους

9.1 Τοποθεσίες πτήσεων
Το Αλεξίπτωτο Πλαγιάς είναι αεράθλημα ελεύθερης πτήσης που διεξάγεται σε κατάλληλες
προς πτήση  περιοχές  και  υπό  τον  όρο ότι  δεν  υπάρχει  κίνδυνος  παρεμπόδισης  της
εναέριας κυκλοφορίας.

9.2 Καταλληλότητα
Όσες περιοχές είναι κατάλληλες καταγράφονται στον ειδικό κατάλογο που εκδίδεται από
την ΕΛΑΟ με τη βοήθεια των σωματείων μελών της, λαμβάνοντας υπόψη το υψόμετρο,
τα τοπικά χαρακτηριστικά καιρού, το είδος απογείωσης, την απόσταση από τις περιοχές
προσγείωσης, το ανάγλυφο του εδάφους, το μέγεθος της περιοχής  προσγείωσης, τις
εναλλακτικές περιοχές προσγείωσης και τα εμπόδια.

9.3 Χαρακτηριστικά περιοχών
 Ένα  ή  περισσότερα  πεδία  απογείωσης  που  είναι  κεκλιμένα  επίπεδα  πλάτους

τουλάχιστον 15 μέτρων, μήκους 15 μέτρων, κλίσης από 20% έως 60% και με ομαλή
συνέχεια, χωρίς εμπόδια.

 Η  μορφολογία  της  περιοχής  να  εξασφαλίζει  την  ομαλή  ροή  του  ανέμου,  χωρίς
στροβιλισμούς και αναταράξεις, να υπάρχει δε υψομετρική διαφορά άνω 50 μέτρων
(εξαιρούνται οι περιοχές εκπαιδευτικών πτήσεων).

 Δύο ή περισσότεροι χώροι προσγείωσης (αν είναι δυνατό), οριζόντια επίπεδα έκτασης
τουλάχιστον ενός στρέμματος και χωρίς ύπαρξη επικίνδυνων εμποδίων στο χώρο
της προσγείωσης και στον περιβάλλοντα χώρο.

 Οπτική  επαφή  απογείωσης-προσγείωσης  για  τις  πτήσεις  νέων  χειριστών,  η  δε
απόσταση μεταξύ τους να είναι προσιτή ακόμη και σε συνθήκες δυνατού αντίθετου
ανέμου.

 Στον  κατάλογο  εγκεκριμένων  τοποθεσιών,  αναφέρεται  ο  προσανατολισμός  του
χώρου  απογείωσης,  οι  πνέοντες  άνεμοι  στην  περιοχή  που  επιτρέπουν  την
απογείωση, οι  δυσκολίες και  τα εμπόδια που υπάρχουν στην περιοχή,  η θερμική
δραστηριότητα, ο τρόπος πρόσβασης στην απογείωση και τη προσγείωση, καθώς
και οποιαδήποτε άλλη χρήσιμη πληροφορία.

9.4 Διαβάθμιση περιοχών πτήσεων.
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Οι περιοχές πτήσεων ανάλογα με τη δυσκολία τους διακρίνονται σε:
 Εκπαιδευτικές.
 Γενικής δραστηριότητας.

Για  κάθε  τοποθεσία,  αρμόδιο  είναι  τουλάχιστον ένα αεραθλητικό  σωματείο  μέλος  της
ΕΛΑΟ, το οποίο παρέχει κάθε δυνατή πληροφορία και βοήθεια σε οποιοδήποτε πιλότο
θελήσει να τη χρησιμοποιήσει.
Κάθε  σωματείο  έχει  υποχρέωση  να  βελτιώνει  την  τοποθεσία  του  (απογείωση,
προσγείωση),  να  εξασφαλίζει  δρόμους  πρόσβασης,  να  την  προστατεύει  από
καταπατητές  ή  παράνομα  κτίσματα,  να  συνεννοείται  με  τις  αρμόδιες  αρχές  ώστε  να
αποφεύγεται  η  διέλευση  καλωδίων,  περιφράξεων,  κλπ.  που  βάζουν  σε  κίνδυνο  την
ασφάλεια  των  πτήσεων.  Ακόμη,  να  δημιουργεί  σύμφωνα  με  τις  δυνατότητές  του
εγκαταστάσεις  ανάπαυσης  και  εκπαίδευσης  και  να  τοποθετεί  ανεμοδείκτες  και
ανεμόμετρα,  μετεωρολογικό σταθμό, πίνακες πληροφοριών που θα παρέχουν ζωτικής
σημασίας πληροφορίες στους χειριστές.

9.5 Συμπεριφορά στις περιοχές πτήσεων
Οι Αθλητές  /Τα  μέλη  των  σωματείων  και  γενικά  οι  χειριστές/χρήστες  των  περιοχών
πτήσεων δεν πρέπει να καταπατούν, να ρυπαίνουν, να καταστρέφουν την βλάστηση, να
παρεμβαίνουν  στην  πανίδα  ή  στα  ποίμνια,  να  ανάβουν  φωτιές  (εκτός  από  τους
εξουσιοδοτημένους χώρους) ή να κάνουν οτιδήποτε που θα προσδώσει ή θα μπορούσε
να προσδώσει κακή φήμη στο αεράθλημα του Αλεξίπτωτου Πλαγιάς.

9.6 Παραβάσεις – Ποινές
Η  παράβαση  των  παραπάνω  κανόνων  που  αφορούν  καταπάτηση,  καταστροφή,
ρύπανση,  επισύρει  ποινή  αναστολής  της  άδειας  του  χειριστή  που  τα  προκάλεσε  για
χρονική περίοδο ανάλογη με την σοβαρότητα της παράβασης που επιβάλει το ΔΣ του
τοπικού σωματείου. 

Άρθρο 10 - Περιστατικά και ατυχήματα

10.1 Εισαγωγή - Γενικά
Ο  αλεξιπτωτισμός  πλαγιάς  εμπεριέχει  εκ  φύσεως  κινδύνους  τραυματισμού.  Για  να
ελαχιστοποιήσει  τους  κινδύνους  αυτούς  η  ΕΛΑΟ  κάνει  συστάσεις  για  κατάλληλες
ενέργειες, έρευνες, αναλύσεις και ανακοινώσεις περιστατικών και ατυχημάτων. 
Υπεύθυνη για  την επίσημη διερεύνηση των αεροπορικών ατυχημάτων είναι η Επιτροπή
Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων – ΕΔΑΑΠ.
Τα αεραθλητικά  σωματεία  επιβλέπουν  την  ασφάλεια  πτήσεων στην περιοχή  τους  και
αναφέρουν στην ΕΛΑΟ όταν κρίνουν απαραίτητο ότι τα επίπεδα ασφάλειας έχουν μειωθεί
σημαντικά.
Η ΕΑΠ συγκεντρώνει αριθμητικά και ειδικότερα στοιχεία των συμβαντων που υποπίπτουν
στην αντίληψή της ή αναφέρονται από σχολές, σωματεία, χειριστές και εκδίδει, περιοδικά,
Ενημερωτικό Δελτίο Ασφάλειας πτήσεων Συστάσεις Ασφαλείας, κτλ. 

10.2 Χειρισμός Περιστατικών
Οι  αρχικές  ενέργειες  σε  ένα  περιστατικό  τραυματισμού  είναι  πολύ  σπουδαίες.  Οι
αντιδράσεις θα πρέπει να είναι σωστές και άμεσες. Σ' ένα περιστατικό τις πρωτοβουλίες
συνήθως  αναλαμβάνει  ο  Εκπαιδευτής  ή  αν  αυτός  δεν  είναι  παρών,  ο  πιο  έμπειρος
πιλότος σε συνδυασμό με κάποιον που έχει γνώση από Πρώτες Βοήθειες. Περιληπτικά
συστήνονται οι παρακάτω ενέργειες:
 Προσφέρετε τις ελάχιστες πρώτες βοήθειες που χρειάζονται.
 Καλέστε ασθενοφόρο και αν είναι απαραίτητο την τοπική αστυνομία.
 Φωτογραφίστε τον εξοπλισμό, αλλά μην τον μαζέψετε.
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 Σημειώστε ονόματα, διευθύνσεις και τηλέφωνα από αυτόπτες μάρτυρες πιλότους ή

θεατές και γράψτε αναλυτικά τι είδαν.
 Ενημερώστε τους συγγενείς καλύτερα αυτοπροσώπως καθώς επίσης και την ΕΛΑΟ.

10.3 Έρευνα και Αναφορά

Περιστατικά χρήζοντα αναφοράς είναι:
 αυτά που περιέχουν τραυματισμό, είτε συμμετεχόντων πιλότων ή άλλων.
 αυτά που περιέχουν ζημιές σε ιδιοκτήτες και προς τρίτους.
 αυτά όπου μπορεί να απαιτηθούν αποζημιώσεις ή νομικές ευθύνες.

10.4. Ανάλυση Αναφοράς Περιστατικού
Η ανάλυση των δεδομένων γίνεται εμπιστευτικά για στατιστικούς σκοπούς για παραγωγή
Περίληψης  Περιστατικών,  ομαδοποίηση  παρόμοιων  περιστατικών  για  έκδοση
συμπερασμάτων  με  τελικό  σκοπό  την  ελάττωση  του  κινδύνου  επανεμφανίσεως
παρόμοιων περιστατικών.

Άρθρο 11- Έγκριση και Λειτουργία Σχολών Αλεξιπτώτου Πλαγιάς της ΕΛΑΟ
 

11.1 Σκοπός των Σχολών Α/Π 

Όλες οι Σχολές που ιδρύονται και λειτουργούν στην χώρα παρέχουν ενιαία θεωρητική και
πρακτική  κατάρτιση  των  εκπαιδευομένων  σύμφωνα  με  τον  τρέχοντα  Κανονισμό
Εκπαίδευσης  Α/Π  της  ΕΛΑΟ,  προωθούν  τη  ανάπτυξη  της  αεροπορικής  των  νέων
πιλότων  Α/Π  και  την  ομαλή  ένταξή  τους  στο  σύνθετο  αεραθλητικό  περιβάλλον,
προετοιμάζοντάς τους ολόπλευρα για να δραστηριοποιούνται ισότιμα και με ασφάλεια
στον αλεξιπτωτισμό Πλαγιάς όπου κι αν πραγματοποιούν προπονητικές ή αγωνιστικές
πτήσεις.

Εκπαιδευτής Α/Π είναι  κάθε κάτοχος του τίτλου Εκπαιδευτή Α/Π,  που τον απέκτησε
σύμφωνα με  τον  τρέχοντα  Κανονισμό  Εκπάιδευσης  Α/Π  και  από  την  συμμετοχή  και
πιστοποίησή του σε Σχολή Εκπαιδευτών Α/Π της ΕΛΑΟ ή κάτοχος αντίστοιχου τίτλου
από χώρα-μέλος της FAI, που έχει λάβει στην Ελλάδα την αναγνώριση του επιπέδου του
Εκπαιδευτή Α/Π, σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος.

Εκπαιδευόμενος στο Α/Π – Μαθητής είναι κάθε ενδιαφερόμενος ανεξαρτήτου φύλου ή
εθνικότητας και σε ηλικία όπως προβλέπεται από τον κανονισμό εγγραφών της ΕΛΑΟ,
που:
 έχει αιτηθεί για την εγγραφή του στα μητρώα της ΕΛΑΟ μέσω του σωματείου της

περιοχής της σχολής.
 έχει εγγραφεί στα μητρώα εκπαιδευομένων της σχολής.
 είναι  κάτοχος  της  Κάρτας  Υγείας  Αθλητή  και  ασφάλισης  Υπερ  Τρίτων,  πριν  την

έναρξη της πρακτικής εκπαίδευσης στο Α/Π.

Σχολή Αλεξιπτώτου Πλαγιάς είναι κάθε σχολή εκμάθησης Α/Π που εγκρίνεται από την
ΕΛΑΟ  και  λειτουργεί  στην  Ελλάδα  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  παρόντος.  Σχολή
μπορούν να ιδρύουν τα σωματεία και οι ενεργοί εκπαιδευτές Α/Π σε συνεργασία με τα
τοπικά  σωματεία.  Κάθε  σχολή  εκμάθησης  Α/Π  που  εγκρίνεται  από  την  ΕΛΑΟ
οργανώνεται  και  εκπαιδεύει  αεραθλητές  σύμφωνα με  τις  διατάξεις  του  παρόντος.  Το
όνομα  και το σήμα  της σχολής επιλέγεται ελεύθερα από τους ιδρυτές της.
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11.2 Έγκριση σχολής

Για την έγκριση λειτουργίας μιας σχολής Α/Π τα σωματεία-μέλη της ΕΛΑΟ κάνουν τις
απαραίτητες ενέργειες για την κατάθεση / διαβίβαση της αίτησης και των απαιτούμενων
δικαιολογητικών στην ΕΛΑΟ.

Η ΕΛΑΟ, σε διάστημα ενός (1) μήνα από την κατάθεση του φακέλου της αίτησης με όλα
τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά, κάνει έλεγχο και εγκρίνει την λειτουργία της σχολής ή
επεμβαίνει  διορθωτικά. Η σχολή δεν μπορεί να αρχίσει  δραστηριότητα, χωρίς να έχει
πάρει την έγγραφη έγκριση λειτουργίας από την ΕΛΑΟ.

Μόνο η ΕΛΑΟ εγκρίνει σχολές, και διατηρεί / ανακοινώνει / ανανεώνει επίσημο κατάλογο
εγκεκριμένων σχολών. Μόνο οι εγκεκριμένες σχολές μπορούν να παρέχουν εκπαίδευση
στο Α/Π μέσω των Εκπαιδευτών και βοηθών που ανήκουν στην δύναμη των σωματείων
της. Κάθε άλλη περίπτωση, θεωρείται παράνομη εκπαίδευση.

Η έγκριση παρέχεται από την ΕΛΑΟ στις σχολές που πληρούν τις προϋποθέσεις του
παρόντος  κανονισμού.  Οι  εγκεκριμένες  σχολές  επιτρέπεται  να  διαφημίζουν  ότι  είναι
εγκεκριμένες από την ΕΛΑΟ και λειτουργούν σύμφωνα με τις διατάξεις της.

11.3 Έδρα και περιοχές δραστηριοποίησης σχολής

Κάθε σχολή πρέπει να έχει μια φυσική έδρα την οποία δηλώνει στην ΕΛΑΟ

Η σχολή μπορεί να δραστηριοποιείται για την πρακτική-πτητική εκπαίδευση της Βασικής
Εκπαίδευσης (επίπεδα 1-2) σε παραπάνω από ένα χώρο εξάσκησης δραστηριοτήτων –
περιοχές πτήσεων – πλησίον της έδρας της σχολής,  τις οποίες δηλώνει  στην αρχική
αίτηση  για  έγκριση  της  σχολής  και  τις  επικαιροποιεί  όποτε  αυτό  χρειάζεται.  

Για  την  εκπαίδευση  κάθε  άλλου  επιπέδου  –πέραν  του  Βασικού–  και  προπονήσεις
αθλητών, η σχολή μπορεί να δραστηριοποιείται σε όποια περιοχή επιλέγει, ανάλογα με
τις απαιτήσεις των μαθημάτων και να συνεργάζεται με τα τοπικά σωματεία, τηρώντας
τους  τοπικούς  και  γενικούς  περιορισμούς  και  κανόνες  που  αφορούν  την  χρήση  του
φυσικού χώρου, του εναέριου χώρου (σύμφωνα με τον ΙΑΣ), κτλ.

11.4 Κανονισμός  Λειτουργίας  σχολής  –  Εκπαιδευτικό  Πρόγραμμα  –  Εκπαιδευτικός
Εξοπλισμός σχολής και πτητικά μέσα

Η σχολή καταρτίζει  Κανονισμό  Λειτουργίας  της,  όπου δηλώνει  όλες  τις  παρεχόμενες
εκπαιδεύσεις  και  τους  ειδικούς  όρους  συμμετοχής  σε  αυτές,  τις  υποχρεώσεις  των
εκπαιδευομένων  και  των  συντελεστών  της  σχολής.  Με  τον  εσωτερικό  Κανονισμό
Λειτουργίας τίθενται όλα τα όρια και οι κανόνες εύρυθμης λειτουργίας που θα ισχύουν
κατά την διάρκεια  της εκπαίδευσης και  δεσμεύουν τους μαθητές και  συντελεστές της
σχολής. Η σχολή μπορεί να μεταβάλει τον Κανονισμό Λειτουργίας της όποτε το κρίνει
απαραίτητο αλλά σε κάθε περίπτωση ενημερώνει την ΕΛΑΟ εγγράφως.
 
Το Εκπαιδευτικό πρόγραμμα –θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης– για την εκπαίδευση
χειριστών Α/Π βασίζεται στον εγκεκριμένο από την ΕΛΑΟ Κανονισμό Εκπαίδευσης με τις
αναγκαίες κατά περίπτωση αλλαγές /  προσθήκες που η κάθε σχολή μπορεί να κάνει
ανάλογα με τις ανάγκες των εκπαιδευομένων.
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Ο Κανονισμός Λειτουργίας και το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα της Σχολής δεν μπορούν να
αντιβαίνουν από τις διατάξεις του τρέχοντα κανονισμού εκπαίδευσης χειριστών Α/Π της
ΕΛΑΟ, τα διεθνή πρότυπα εκπαίδευσης της FAI/CIVL – SAFE PRO-PARA, τους γενικούς
και ειδικούς κανονισμούς της ΕΛΑΟ και τους νόμους του κράτους.

Σε  περίπτωση  που  η  σχολή  παρέχει  εκπαίδευση  και  σε  άλλη  γλώσσα  πέραν  της
ελληνικής, το δηλώνει.

Τα  εκπαιδευτικά  πτητικά  μέσα  της  σχολής  (πτέρυγες,  καθίσματα  και  εφεδρικά
αλεξίπτωτα),  είναι  πιστοποιημένα  σύμφωνα  με  τις  τρέχουσες  απαιτήσεις  και  νόρμες
πιστοποίησης της FAI-CIVL, και η σχολή έχει στην διάθεσή της πιστοποιητικά ελέγχου
αξιοπλοΐας  τους  και  φέρουν  τη  σφραγίδα  πιστοποίησης  στην  οποία  αναγράφεται  ο
σειριακός αριθμός τους. Δεν επιτρέπεται εκπαίδευση με πτητικά μέσα μη αξιόπλοα παρά
μόνο σε επίγειες ασκήσεις.

Ειδικά  για  τις  ασκήσεις  εδάφους  στα  πλαίσια  της  εκπαίδευσης,  κατά  τις  οποίες  ο
εκπαιδευόμενος βρίσκεται σε επίπεδο έδαφος και δεν εισέρχεται σε πτήση, η πτέρυγα
μπορεί να εξαιρείται από τις οδηγίες συντήρησης και να μην χρησιμοποιείται εφεδρικό
αλεξίπτωτο. Στις ασκήσεις εδάφους, οι μαθητές πρέπει να φοράνε πάντα κράνος, γάντια
και μποτάκια.

Οι σχολές οφείλουν να παρέχουν στους εκπαιδευόμενους τον απαραίτητο εκπαιδευτικό
εξοπλισμό κατά τη διάρκεια της Βασικής Εκπαίδευσης και μόνο. Ο εξοπλισμός αυτός
αποτελείται από το αλεξίπτωτο-πτέρυγα, το κάθισμα, το εφεδρικό αλεξίπτωτο, το κράνος
και την συσκευή ασύρματης επικοινωνίας.

Τα  αλεξίπτωτα  πλαγιάς  που  χρησιμοποιούνται  από  την  σχολή  για  την  Βασική
Εκπαίδευση, επίπεδα 1-2, πρέπει να είναι πιστοποιημένα ως: ΕΝ Α, ΕΝ Β, ή αντίστοιχης
πιστοποίησης άλλου οργανισμού αναγνωρισμένου από την Επιτροπή Αιωροπτερισμού -
Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς της Διεθνούς Αεροναυτικής Ομοσπονδίας (CIVL / FAI).

Πέραν της ολοκλήρωσης της Βασικής Εκπαίδευσης και της απόκτησης της βεβαίωσης
ΒΟΒΕ η σχολή δεν υποχρεούται να παρέχει εξοπλισμό στον εκπαιδευόμενο επόμενων
επιπέδων αλλά ο κάθε εκπαιδευόμενος γίνεται κάτοχος δικού του εξοπλισμού και είναι
αποκλειστικά υπεύθυνος για την αξιοπλοΐα και την ορθή χρήση του, μέσα στα πλαίσια
του επιπέδου του και των προβλέψεων του κατασκευαστή.

Σε περίπτωση που η σχολή επιθυμεί να διαθέτει εκπαιδευτικό εξοπλισμό σε μαθητές και
επόμενων επιπέδων πέραν του Βασικού, αποφασίζει και καθορίζει ρητά στον εσωτερικό
της κανονισμό λειτουργίας τους όρους και  προυποθεσεις  με  τους οποιους θα γίνεται
αυτό.

11.5 Υποβολή αίτησης για έγκριση Σχολής 

Ο ενδιαφερόμενος για ίδρυση σχολής – ο Διευθυντής της σχολής στο προς υποβολή
οργανόγραμμα-  ετοιμάζει  φάκελο  της  αίτησης  έγκρισης  συγκεντρώνοντας  όλα  τα
απαιτούμενα  δικαιολογητικά  και  το  σωματείο  καταθέτει  ή  διαβιβάζει  ηλεκτρονικά  τον
φάκελο  της  αίτησης  έγκρισης  της  σχολής  στην  ΕΛΑΟ  που  περιλαμβάνει  τα  εξής
δικαιολογητικά:
 Αίτηση (Παράρτημα-Αίτηση Σχολής)
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 Οργανόγραμμα Σχολής που θα περιλαμβάνει:
o πλήρη  στοιχεία  της  σχολής  (Επωνυμία,  σήμα  ,έδρα,  διεύθυνση,  στοιχεία

επικοινωνίας)
o κατάσταση με τα ονόματα του Διευθυντή / Υπεύθυνου Εκπαιδευτή / των λοιπών

εγκεκριμένων εκπαιδευτών / βοηθών εκπαιδευτών / ΥΠΒ / λοιπού προσωπικού
που θα συνεργάζονται με την σχολή, με τις θέσεις που θα κατέχουν και τα στοιχεία
τους (τηλέφωνο, διεύθυνση, email, φωτοτυπία ταυτότητας).

 Αντίγραφο του Κανονισμού Λειτουργίας της σχολής.
 Αντίγραφο του ασφαλιστήριου  συμβολαίου  αστικής  ευθύνης  της σχολής  (κατά  τις

προβλέψεις του άρθρου 7).
 Πίνακας του εκπαιδευτικού εξοπλισμού έναρξης της σχολής: αλεξίπτωτα πλαγιάς και

καθίσματα, τύπος και αριθμός πτητικών μέσων (για πτήσεις) ασυρμάτων, κρανών,
σωσιβίων (αν θα διενεργείται SIV) και εξοπλισμού για επίγειες ασκήσεις. 

 Πίνακας χώρων και  περιοχών εξάσκησης πρακτικής  και  πτητικής δραστηριότητας
Βασικής Εκπαίδευσης – θεωρητικών μαθημάτων.

 Υπεύθυνη δήλωση (μέσω του gov.gr) του υπεύθυνου της σχολής προς την ΕΛΑΟ
(Παράρτημα – ΥΔ).

 Συστατικές  επιστολές  από  άλλη/άλλες  εγκεκριμένη/ες  σχολή/ές  της  ΕΛΑΟ  με  τις
οποίες ο Υπεύθυνος Εκπαιδευτής έχει συνεργαστεί ως βοηθός – εάν απαιτούνται-
κατά περίπτωση.

11.6 Συντελεστές Σχολής – Ανθρώπινο Δυναμικό 

Διευθυντής Σχολής 
Είναι  μέλος  σωματείου  της  ΕΛΑΟ (όχι  απαραίτητα  Εκπαιδευτής  Α/Π)  και  ο  βασικός
υπεύθυνος  για  την  τήρηση  των  προδιαγραφών  και  του  κανονισμού  λειτουργίας  της
σχολής.  Επίσης,  είναι  υπεύθυνος  για  την  χρήση  της  εφαρμογής  για  σχολές  της
ιστοσελίδας της ΕΑΠ, μαζί με τον Υπεύθυνο Εκπαιδευτή της σχολής.

Υπεύθυνος Εκπαιδευτής- ΥΕ
Είναι  κάτοχος  τίτλου  Εκπαιδευτή  Α/Π  και  ενεργός  σε  εκπαιδεύσεις  σύμφωνα  με  τις
προβλέψεις  του  παρόντος.  Είναι  ο  υπεύθυνος για  την  κατάρτιση  και  υλοποίηση  του
θεωρητικού και πρακτικού-πτητικού προγράμματος εκπαίδευσης της σχολής. Διενεργεί
τις  πρακτικές  εκπαιδεύσεις  και  βρίσκεται  πάντα  παρών  στο  χώρο  της  πρακτικής
εκπαίδευσης και σε όλες τις εκπαιδευτικές πτήσεις του βασικού επιπέδου των μαθητών
της σχολής. Ο Υπεύθυνος Εκπαιδευτής μαζί με τον Διευθυντή έχουν την ευθύνη τήρησης
και εφαρμογής του κανονισμού εκπαίδευσης και κάθε σχετικού κανονισμού για την άρτια
εκπαίδευση και την ασφάλεια των εκπαιδευομένων μαθητών της σχολής και την χρήση
της εφαρμογής της ΕΑΠ για τις σχολές.

Υπεύθυνος Θεωρητικής Εκπαίδευσης – ΥΘΕ
Ορίζεται από τον Διευθυντή της σχολής και μπορεί να είναι κάτοχος πτυχίου εκπαιδευτή
Α/Π της ΕΛΑΟ ή άλλο άτομο – αθλητής αναγνωρισμένος στον χώρο του Α/Π ή Πιλότος-
ΙΡΡΙ 4 ή Πεπειραμένος Πιλότος - ΙΡΡΙ 5, που ασχολείται ειδικά με το αντικείμενο του Α/Π.
Λειτουργεί κάτω από τις εντολές του Διευθυντή και του Υπεύθυνου Εκπαιδευτή και βοηθά
στα  θεωρητικά  μαθήματα,  στην  προετοιμασία  των  μαθητών  για  τις  εξετάσεις,  κτλ.
σύμφωνα με το πρόγραμμα της σχολής.

Υπεύθυνος Πρώτων Βοηθειών – ΥΠΒ
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Ορίζεται  από  τον  Διευθυντή  της  σχολής  και  συνεργάζεται  με  αυτήν.  Πρέπει  να
παραβρίσκεται  στον  χώρο  των  πρακτικών-πτητικών  εκπαιδεύσεων  για  την  άμεση
παροχή  πρώτων  βοηθειών  και  να  κατευθύνει  τις  σχετικές  διασωστικές  ενέργειες,  αν
χρειαστεί.  Οι  σχολές  πρέπει  να  φροντίζουν  στο  χώρο  πρακτικής  εκπαίδευσης  να
βρίσκεται πάντα άτομο πιστοποιημένο για την παροχή Πρώτων Βοηθειών με Βεβαίωση
Πρώτων  Βοηθειών  σε  ισχύ,  καθώς  και  κουτί  πρώτων  βοηθειών  με  τον  σχετικό
εξοπλισμό.

Βοηθοί – Λοιπό προσωπικό
Οι βοηθοί επιγείων ασκήσεων μπορεί να είναι πιλότοι επιπέδου ΙΡΡΙ 4 ή  IPPI 5. Δεν
υπάρχει  περιορισμός  στον  αριθμό  του  λοιπού  προσωπικού  και  βοηθών  που  είναι
δυνατόν να χρησιμοποιεί η σχολή.
 
Κάλυψη θέσεων 
Είναι  δυνατόν  ο  Διευθυντής,  ο  Υπεύθυνος  Εκπαιδευτής  της  σχολής,  ο  Υπεύθυνος
Θεωρητικής  Εκπαίδευσης  και  ο  Υπεύθυνος  ΠΒ  να  είναι  το  ίδιο  άτομο,  μόνο  στην
περίπτωση  που  το  άτομο  αυτό  είναι  κάτοχος  τίτλου  Εκπαιδευτή  Α/Π  της  ΕΛΑΟ και
κάτοχος πτυχίου ΠΒ σε ισχύ.

11.7 Ασφάλιση Σχολής

Κάθε σχολή φροντίζει οι εκπαιδευτές της, οι βοηθοί και όλοι οι εκπαιδευόμενοι βασικού
επιπέδου  ΙΡΡΙ  1-2  και  ΙΡΡΙ  3  να  είναι  ασφαλισμένοι  για  αστική  ευθύνη  μέχρι  την
ολοκλήρωση της εκπαίδευσης. Η ολοκλήρωση της εκπαίδευσης αποδεικνύεται από την
Κάρτα Εκπαιδευόμενου Πιλότου που κάθε σχολή με ευθυνη του Διευθυντή της εκδίδει
από  την  εφαρμογή  για  σχολές  στην  ιστοσελίδα  της  ΕΑΠ  και  την  παραδίδει
υπογεγραμμένη στον μαθητή.  Τα  πτητικά  μέσα πρέπει  να  είναι  ασφαλισμένα με  την
ένδειξη  και  για  εκπαιδευτικούς  σκοπούς,  με  ποσό που  ορίζεται  από  την  Ευρωπαϊκή
νομοθεσία. 

11.8 Αρχεία Σχολής-Εφαρμογή για σχολές στην ιστοσελίδα της ΕΑΠ 

Για την οργάνωση των σχολών, λειτουργεί στην ιστοσελίδα της ΕΑΠ ειδική εφαρμογή για
σχολές Α/Π όπου οι σχολές εγγράφονται κατόπιν της έγκρισής τους από την ΕΛΑΟ και
υποχρεωτικά αποτυπώνουν την εκπαιδευτική λειτουργία τους. Η σχολή με ευθύνη του
Διευθυντή και του Υπευθύνου Εκπαίδευσης τηρεί αρχεία:
 Μητρώα εκπαιδευομένων.
 Ημερολόγιο θεωρητικής εκπαίδευσης.
 Ημερολόγιο πρακτικής - πτητικής εκπαίδευσης.
 Κάρτα  Εκπαιδευόμενου  Πιλότου.  Οι  σχολές  τηρούν  για  κάθε  εκπαιδευόμενο

ξεχωριστά την  Κάρτα Εκπαιδευόμενου Πιλότου για τα επίπεδα ΙΡΡΙ 1-2 και ΙΡΡΙ 3
στην οποία αναφέρονται όλα τα απαιτούμενα ανά επίπεδο μαθήματα, θεωρητικά και
πρακτικά, που προβλέπονται από τον τρέχοντα Κανονισμό Εκπαίδευσης της ΕΛΑΟ.

Με  την  ολοκλήρωση  του  κάθε  σταδίου  εκπαίδευσης  από  τον  μαθητή,  η  σχολή
αποτυπώνει στην εφαρμογή για σχολές της ιστοσελίδας της ΕΑΠ την παρακολούθηση
των  σχετικών  μαθημάτων,  εκτυπώνει  και  υπογράφει  μαζί  με  τον  εκπαιδευόμενο  την
Κάρτα Εκπαίδευσης. Ο εκπαιδευόμενος παραλαμβάνει υπογεγραμμένο αντίγραφο, ενώ
αντίγραφο φυλάσσεται και στο αρχείο της σχολής.

Σχολές που διενεργούν εκπαιδεύσεις και σε άλλες γλώσσες, οφείλουν να διαθέτουν στον
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εκπαιδευόμενο αντίστοιχο δελτίο, στην αντίστοιχη γλώσσα.

11.9 Λειτουργία Σχολής 

Θεώρηση και επικαιροποίηση προδιαγραφών 
Οι ελάχιστες προδιαγραφές έγκρισης και λειτουργίας σχολής Α/Π αναθεωρούνται μόνο
από την ΕΛΑΟ όταν αυτό κριθεί απαραίτητο και λαμβάνονται υπόψη η πρόοδος στις
τεχνικές  εκπαίδευσης  και  τους  εξοπλισμούς,  οι  στατιστικές  ασφαλείας  και  οι
εκπροσωπήσεις των ενδιαφερόμενων μερών.

Εκπαιδευτές σχολής 
Κάθε σχολή περιλαμβάνει στην δύναμή της τουλάχιστον ένα Εκπαιδευτή της ΕΛΑΟ ως
Υπεύθυνο Εκπαίδευσης και ως βοηθούς για την θεωρητική εκπαίδευση ή την εκπαίδευση
στο έδαφος (όχι για πτήσεις) άλλους εκπαιδευτές ή χειριστές με άδεια επιπέδου ΙΡΡΙ 4 ή
IPPI 5,  για  τους  οποίους  είναι  και  υπεύθυνος.  Ειδικά στις  εκπαιδευτικές  πτήσεις  του
Βασικού Επιπέδου, πρέπει να είναι παρών Εκπαιδευτής ή βοηθός τόσο στην απογείωση,
όσο  και  στην  προσγείωση  για  την  παρακολούθηση  και  παροχή  καθοδήγησης  στον
εκπαιδευόμενο.  Σε  περίπτωση  ύπαρξης  στην  ίδια  σχολή  περισσοτέρων  από  έναν
εκπαιδευτή, τότε ένας εξ αυτών ορίζεται ως Υπεύθυνος Εκπαιδευτής. 

Διακοπή συνεργασίας 
Η απομάκρυνση ή η διακοπή συνεργασίας του Υπεύθυνου Εκπαιδευτή με την σχολή
πρέπει να αναφερθεί αμέσως γραπτώς στην ΕΑΠ/ΕΛΑΟ από τον Διευθυντή της σχολής.
Σχολή χωρίς Υπεύθυνο Εκπαιδευτή, αναστέλλει την λειτουργία της και για την συνέχισή
της πρέπει να οριστεί εγγράφως προς την ΕΛΑΟ ο αντικαταστάτης του. 

Επίσημα έντυπα σχολής 
Τα στοιχεία της σχολής και το όνομα του υπεύθυνου εκπαιδευτή πρέπει να αναγράφονται
σε όλα τα έντυπα της  σχολής.  Μόνο οι  ενεργοί  εκπαιδευτές  των σχολών μπορεί  να
υπογράφουν  Βεβαιώσεις  Βασικής  Εκπαίδευσης  ΒΟΒΕ ή  αίτηση  για  την  παραπομπή
μαθητών σε εξετάσεις της ΕΛΑΟ/ΕΑΠ

Δήλωση εκπαιδευομένων και έναρξη εκπαιδευτικής σειράς 
Οι  σχολές  μέσω  της  εφαρμογής  της  ιστοσελίδας  της  ΕΑΠ  υποβάλλουν  τον  πλήρη
κατάλογο  των  εκπαιδευόμενων  κάθε  εκπαιδευτικής  σειράς  πριν  την  έναρξη  της
εκπαίδευσης, επιλέγοντας τους υπό εκπαίδευση μαθητές από την βάση δεδομένων των
σωματείων.  Αν  ένας  μαθητής  δεν  έχει  ολοκληρώσει  την  εγγραφή  του  στο  τοπικό
σωματείο δεν είναι δυνατόν να συμμετέχει σε εκπαίδευση. 

Δήλωση συναφών δραστηριοτήτων 
Μέσω της εφαρμογής της ιστοσελίδας της ΕΑΠ οι σχολές μπορούν να δηλώνουν και την
γενικότερη εκπαιδευτική τους δράση σε συναφείς δραστηριότητες, όπως πχ εισηγήσεις
σε θεωρητικά σεμινάρια, διοργάνωση SIV, παρουσία των εκπαιδευτών σαν Εξεταστές σε
εξετάσεις που διοργανώνονται από την ΕΑΠ/ ΕΛΑΟ, συνεργασίες με τα τοπικά σωματεία
σε  ενημερώσεις  ασφάλειας,  συμμετοχή  τους  σε  επιμορφώσεις  και  σεμινάρια  που
οργανώνουν  οι  αντίστοιχες  Επιτροπές  ή  εγκεκριμένα  από  την  ΕΛΑΟ,  υποστήριξη
αγώνων, διοργάνωση και καθοδήγηση προπονήσεων κτλ. 

Έκδοση ΒΟΒΕ – Η Βεβαίωση Ολοκλήρωσης Βασικής Εκπαίδευσης εκδίδεται μέσω
της εφαρμογής της ιστοσελίδας της ΕΑΠ για σχολές και φέρει την ημερομηνία που ο
εκπαιδευμένος φαίνεται ότι έχει ολοκληρώσει τα προβλεπόμενα για το επίπεδο ΙΡΡΙ 2.
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Αποδίδεται  από την σχολή με  ενδοσχολικές  εξετάσεις,  αρχεία  των οποίων κρατάει  η
σχολή.  Αν  κάποιος  εκπαιδευόμενος  κριθεί  ακατάλληλος  για  εκπαίδευση,  η  σχολή
ενημερώνει αναλόγως την καρτέλα του μαθητή και κοινοποιεί εγγράφως την ΕΑΠ/ΕΛΑΟ
για το πρόβλημα. 

Έκδοση  ΚΕΠ  –  Η  Κάρτα  Εκπαιδευόμενου  Πιλότου  εκδίδεται  επίσης μέσω  της
εφαρμογής  της  ιστοσελίδας  της  ΕΑΠ  για  σχολές  και φέρει  την  ημερομηνία  που  ο
εκπαιδευμένος φαίνεται ότι έχει ολοκληρώσει τα προβλεπόμενα για το επίπεδο ΙΡΡΙ 3 και
μπορεί  να  συμμετέχει  σε  επίσημε  εξετάσεις  της  ΕΑΠ/ΕΛΑΟ  για  την  απόκτηση  του
πρώτου πτυχίου ΝΕΟΥ ΠΙΛΟΤΟΥ ΙΡΡΙ3

Κανονισμοί 
Οι σχολές οφείλουν να παρέχουν αντίγραφο του Κανονισμού Λειτουργίας της Σχολής,
του Κανονισμού Εκπαίδευσης και του Κανονισμού Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς της ΕΛΑΟ σε
κάθε  εκπαιδευόμενο σε  έντυπη ή  ηλεκτρονική  μορφή ώστε  να  είναι  ενήμεροι  και  να
λειτουργούν κατά τα ισχύοντα.

Εγγραφή μαθητή στην σχολή 
Η σχολή εγγράφει ως εκπαιδευομένους στα μητρώα μαθητών της και συμπεριλαμβάνει
σε εκπαιδευτική σειρά ενδιαφερόμενους που είναι ήδη εγγεγραμμένοι σε σωματείο και
στα μητρώα της ΕΛΑΟ, κατέχουν Κάρτα Υγείας και είναι ασφάλισμένοι υπερ τρίτων μέσω
της  σχολής  ή  του  σωματείου  ή  της  ΕΛΑΟ.  Σε  περίπτωση  μη  εγγραφής  υποψήφιου
μαθητή στο οικείο σωματείο και στην ΕΛΑΟ, δεν είναι δυνατό να γίνει  η έναρξη μιας
εκπαιδευτικής σειράς στην εφαρμογή για σχολές και η η σχολή δεν μπορεί να ξεκινήσει
την εκπαίδευση.

Αλλοδαποί μαθητές
Σε περίπτωση αλλοδαπών εκπαιδευομένων η σχολή φροντίζει για την εγγραφή τους στο
σωματείο τους εκπαιδεύει και πιστοποιεί με ενδοσχολικές εξετάσεις την επάρκειά τους
στα  επίπεδα  1-2  (Βασική  Εκπαίδευση)  IPPI  1-2.  Για  την  πιστοποίηση  σε  ανώτερα
επίπεδα και την απόκτηση IPPI 3-4-5, οι αλλοδαποί μαθητές θα πρέπει να συμμετέχουν
σε αντίστοιχες εξετάσεις πιστοποίησης που διοργανώνει η ΕΑΠ/ΕΛΑΟ.

Δήλωση Συμβάντος / Ατυχήματος 
Σε  περίπτωση  συμβάντος/  ατυχήματος  κατά  τη  διάρκεια  εκπαίδευσης  η  σχολή
συμπληρώνει την ειδική φόρμα της εφαρμογής της ιστοσελίδας της ΕΑΠ για σχολές και
ενημερώνει άμεσα το συνεργαζόμενο σωματείο, την ΕΑΠ/ΕΛΑΟ. και ενίοτε αν απαιτείται
και  την Επιτροπή Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων.  Η έγγραφη γνωστοποίηση
στην ΕΛΑΟ με οποιοδήποτε τρόπο, ατυχήματος που η σχολή δεν θα το έχει δηλώσει, θα
επιφέρει κυρώσεις στην σχολή που θα επιβάλλονται με απόφαση του ΔΣ της ΕΛΑΟ.

Διθέσιες πτήσεις 
Οι σχολές μπορούν να περιλαμβάνουν στο πρόγραμμα εκπαίδευσης και διθέσιες πτήσεις
με  τους  εκπαιδευόμενους  ως  επιβάτες  με  σκοπό  την  επαφή  με  το  αεράθλημα,  την
εκπαίδευση ή την επιμόρφωση. Χειριστής της συσκευής πρέπει να είναι ο εκπαιδευτής ή
ο βοηθός της σχολής που είναι κάτοχος άδειας χειριστή διθέσιου της ΕΛΑΟ. Ειδικά κατά
την εκπαίδευση χειριστών διθέσιων A/Π χειριστής μπορεί να είναι και ο εκπαιδευόμενος
με επιβάτη τον Εκπαιδευτή του.

Διοργάνωση εκπαιδεύσεων προσομοίωσης συμβάντων – SIV
Κάθε  εγκεκριμένη  σχολή  μπορεί  να  περιλαμβάνει  στο  εκπαιδευτικό  της  πρόγραμμα
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εκπαίδευση SIV, μόνο αν διαθέτει στην δύναμή της ή συνεργαστεί με άλλη σχολή που
διαθέτει Εκπαιδευτή της ΕΛΑΟ με πιστοποιημένη πολύχρονη εμπειρία στην διοργάνωση
τέτοιων εκπαιδεύσεων. Η πιστοποίηση παρέχεται από την ΕΛΑΟ, σύμφωνα με τα αρχεία
της.

Κώδικας συμπεριφοράς 
Οι εκπαιδευτές, βοηθοί και οι λοιποί συντελεστές των σχολών οφείλουν να επιδεικνύουν
σωστή  συμπεριφορά  με  υπομονή  και  γνώμονα  της  μετάδοση  της  γνώσης  και  την
ολοκλήρωση της εκπαίδευσης των εκπαιδευομένων και καλή συνεργασία με τα τοπικά
σωματεία.

Συνεργασία με την ΕΛΑΟ
Κάθε  σχολή  για  όσο  διάστημα  είναι  ενεργή  είναι  και  εξουσιοδοτημένος  χρήστης  της
εφαρμογης  για  σχολές  της  ιστοσελίδας  της  ΕΑΠ  και  έχει  την  ευθήνη  για  την  ορθή
συπλήρωση των στοιχείων των εκπαιδεύσεων και  δραστηριοτήτων της.  Συνεργάζεται
τακτικά ανά έτος ή όποτε κριθεί αναγκαίο με την αντίστοιχη Επιτροπή Αεραθλήματος της
ΕΛΑΟ,  σε  μεμονωμένες  ή  επίσημες  συναντήσεις  για  την  προώθηση  θεμάτων
εκπαίδευσης,  επιμόρφωσης  και  βελτίωσης  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας,  ή  άλλων
συναφών θεμάτων, σύμφωνα με τις διεθνείς εξελίξεις και τις ανάγκες που προκύπτουν.

11.10 Εκπαιδευτική παραγωγικότητα Σχολής 

Κάθε Σχολή πρέπει να έχει παραγωγικότητα τουλάχιστον πέντε (5) εκπαιδευομένων που
έχουν ολοκληρώσει το βασικό Επιπέδο ΙΡΡΙ 1-2 και έχουν πάρει ΒΟΒΕ σε διάστημα 3
ημερολογιακών ετών και τουλάχιστον τρείς (3) που έχουν συμμετάσχει σε εξετάσεις της
ΕΑΠ/ΕΛΑΟ για την απόκτηση άδειας χειριστή Α/Π επιπέδου ΙΡΡΙ 3 ή ανώτερου. 

Η παραγωγικότητα της σχολής αποτυπώνεται στην εφαρμογή της ιστοσελίδας της ΕΑΠ
και τα στοιχεία διασταυρώνονται με τα επίσημα αρχεία της ΕΑΠ από τις εξετάσεις που
διοργανώνει.

11.11 Διαδικασίες ελέγχου Σχολής

Το  τοπικό  σωματείο  μέσω  του  ΔΣ  εποπτεύει  την/τις  σχολές  της  περιοχής  του  και
ειδοποιεί  εγγράφως  την  ΕΑΠ/ΕΛΑΟ  αν  αντιληφθεί  πρακτικές  που  αντιβαίνουν  τις
διατάξεις  του  παρόντος  και  μειώνουν  την  ασφάλεια  των  εκπαιδευομένων  όλων  των
επιπέδων  ή  των  τρίτων  προσώπων  ή  ότι  δραστηριοποιούνται  εις  βάρος  ιδιωτικής,
δημόσιας περιουσίας, του περιβάλλοντος ή εκτός των κανονισμών του εναέριου χώρου
στην περιοχή της δραστηριοποίησής της. 

11.12 Διάρκεια εγκεκριμένης λειτουργίας Σχολής 

Κάθε σχολή συνεχίζει να λειτουργεί και να εκπαιδεύει ή προπονεί αθλητές Α/Π για όσο
διάστημα  πληροί  τις  προϋποθέσεις  του  παρόντος  και  εφ  όσον  δεν  γνωστοποιηθούν
εγγράφως στην ΕΑΠ/ΕΛΑΟ προβλήματα, παραβιάσεις ή ασυμβατότητες με το παρόν ή
τους γενικότερους ισχύοντες κανονισμούς που διέπουν το αεράθλημα.

Η  έγκριση  λειτουργίας  ανανεώνεται  από  την  ΕΛΑΟ  κάθε  τρία  χρόνια  κατόπιν  της
αξιολόγησης  της  παραγωγικότητας  της  τριετίας.  Τα  στοιχεία  εξάγονται  από  την
διαδυκτιακή  εφαρμογή  για  τις  σχολές  στην  ιστοσελίδα  της  ΕΑΠ και  σύμφωνα με  τις
προβλέψεις του παρόντος. 
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11.13 Ανάκληση έγκρισης λειτουργίας Σχολής 

Η έγκριση λειτουργίας της σχολής ανακαλείται προσωρινά εάν η ΕΛΑΟ ενημερωθεί με
έγγραφη αναφορά ή διαπιστώσει κατόπιν ελέγχων ότι:
 η  Σχολή  δεν  πληροί  πλέον  τις  προδιαγραφές  πχ  ασφάλιση  υπερ  τρίτων,  χρήση

αξιόπλοου εξοπλισμού εκπαίδευσης, κτλ.
 ο Διευθυντής ή και /ο Υπεύθυνος Εκπαιδευτής της δεν τηρούν τα μέτρα ασφαλείας

και τα προβλεπόμενα εκπαιδευτικά πρότυπα της ΕΛΑΟ /FAI όπως ορίζονται στον
παρόν κανονισμό και τους γενικότερους κανονισμούς λειτουργίας και εκπαίδευσης
του αεραθλήματος ή

 ο  Διευθυντής  ή  και  /ο  Υπεύθυνος  Εκπαιδευτής  υποβλήθηκαν  σε  πειθαρχικές
κυρώσεις ως αθλητές της ΕΛΑΟ.

Στις περιπτώσεις αυτές, η ΕΛΑΟ ειδοποιεί εγγράφως το σωματείο και την Σχολή και καλεί
τον Διευθυντή και τον Υπεύθυνο Εκπαιδευτή της σε απολογία. 

Μετά την οριστική απόφαση της ΕΛΑΟ γίνεται κοινοποίηση προς όλα τα Σωματεία. 

Η επαναφορά της ανακληθείσας έγκρισης λειτουργίας μπορεί να γίνει  από την στιγμή
που η ΕΛΑΟ έχει πεισθεί ότι έχει διορθωθεί το πρόβλημα. 

Οι σχολές των οποίων η έγκριση λειτουργίας έχει ανακληθεί οριστικά με απόφαση της
ΕΛΑΟ έχουν δικαίωμα έφεσης στην Πειθαρχική Επιτροπή της ΕΛΑΟ.

11.14 Απώλεια έγκρισης λειτουργίας Σχολής 

Σχολή που έχει μηδενική παραγωγικότητα πλέον των 5 συνεχόμενων χρόνων από την
ίδρυσή της ή την τελευατία δηλωμένη εκπαιδευτική σειρά και δεν δραστηριοποιείται σε
κανέναν  τομέα εκπαίδευσης,  θεωρείται  ανενεργή και  η  ΕΛΑΟ αυτοδικαίως και  χωρίς
προειδοποίηση της αφαιρεί την έγκριση λειτουργίας και την διαγράφει από τον επίσημο
ανακοινωμένο κατάλογο των εγκεκριμένων σχολών Α/Π της ΕΛΑΟ.

11.15 Επάρκεια Εκπαιδευτή

Ενεργός  Εκπαιδευτής  Α/Π  είναι  αυτός  που  παρουσιάζει  συνεχή  εκπαιδευτική
δραστηριότητα στα πλαίσια μιας εγκεκριμένης από την ΕΛΑΟ Σχολής. 

Σε περίπτωση που ένας Εκπαιδευτής δεν παρουσιάσει εκπαιδευτική δραστηριότητα σε
ενεργό σχολή πλέον των τριών (3) συνεχόμενων χρόνων από την απόκτηση του τίτλου
του ή από την τελευταία δηλωμένη συμμετοχή του σε εκπαίδευση, θεωρείται ανενεργός
και  δεν  μπορεί  να  οριστεί  στην  θέση  Υπεύθυνου  Εκπαιδευτή  Σχολής  ή  να  οριστεί
Εξεταστής σε εξετάσεις απόκτησης άδειών χειριστών της ΕΑΠ/ΕΛΑΟ.
Για  την  εκ  νέου  απόκτηση  των  προνομίων  του  ΥΕ και  του  Εξεταστή,  θα  πρέπει  να
επικαιροποιήσει τις γνώσεις και ικανότητές του συμμετέχοντας ως βοηθός σε μια ενεργό
σχολή τουλάχιστον  για  ένα  έτος  ή  μία  πλήρη εκπαιδευτική  σειρά  επιπέδων 1-2  ή  3
(Βασική ΙΡΡΙ 1-2 και Νέων Πιλότων ΙΡΡΙ 3) και να λάβει βεβαίωση-συστατική επιστολή
από τη σχολή που συνεργάστηκε. 

11.16 Μητρώο Εκπαιδευτών 
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Η ΕΛΑΟ τηρεί Μητρώο Εκπαιδευτών Α/Π με όλους τους κατόχους του τίτλου Εκπαιδευτή
Α/Π  και  ανακοινώνει  στην  ιστοσελίδα  της  κατάλογο  των  ενεργών  και  μη  ενεργών
Εκπαιδευτών Α/Π και τις σχολές με τις οποίες συνεργάζονται.

Άρθρο 12 – Αγώνες Αλεξιπτωτισμού Πλαγιάς 

Σκοπός  όλων  των  αγώνων  αλεξιπτωτισμού  πλαγιάς,  καθώς  και  κάθε  αγωνιστικής
συνάντησης, είναι να παρέχουν δίκαιες, ασφαλείς διαγωνιστικές πτήσεις για όλους ώστε
να επιβραβεύονται οι καλύτεροι αθλητές Αλεξίπτωτου Πλαγιάς (Α/Π) ανα κατηγορία και
επίπεδο, να ενισχύεται η φιλία και το αγωνιστικό πνεύμα μεταξύ των ίδιων των πιλότων
και των Σωματείων τους και να προάγουν τον αεραθλητισμό στην κοινωνία.
 
Στον Αλεξιπτωτισμό Πλαγιάς υπάρχουν διεθνώς οι εξής αγωνιστικές κατηγορίες:
 Αποστάσεων – Cross Country 
 Ακριβείας Προσγειώσεων – Accuracy 
 Ακροβατικών – Aerobatics

Οι αγώνες που διοργανώνονται στην Ελλάδα ακολουθούν τις προβλέψεις του ειδικού
τρέχοντος  Κανονισμού  Αγώνων  Αλεξιπτωτισμού  Πλαγιάς  της  ΕΛΑΟ  και  διεξάγονται
σύμφωνα με τους Διεθνείς αγωνιστικούς Κώδικες της FAI/CIVL – Sporting Code και τους
Ελληνικούς αγωνιστικούς κανονισμούς και νόμους. 

Άρθρο 13 - Ειδικοί Κανόνες

Α. Κανόνες Εναέριας Κυκλοφορίας

1. Αποφέυγω με κάθε τρόπο την σύγκρουση 
2. Όταν δύο αλεξίπτωτα έρθουν αντιμέτωπα κοντά σε πλαγιά προτεραιότητα έχει  αυτό

που έχει την πλαγιά στα δεξιά του.
3. Απαγορεύεται  η  προσπέραση  κοντά  σε  πλαγιά  εάν  πρόκειται  να  κλείσουμε  τον

προπορευόμενο μεταξύ της πλαγιάς και του αλεξιπτώτου μας.
4. Ο πιλότος που κυκλώνει  πρώτος ένα θερμικό ορίζει  και  την φορά περιστροφής.  Οι

υπόλοιποι οφείλουν να ακολουθήσουν την φορά αυτή.
5. Όταν δύο αλεξίπτωτα έρχονται αντιμέτωπα, στρίβουν και τα δύο δεξιά.
6. Όταν οι πορείες δύο αλεξιπτώτων διασταυρώνονται, προτεραιότητα έχει ο ερχόμενος

από δεξιά.
7. Στην προσγείωση, προτεραιότητα έχει αυτός που βρίσκεται χαμηλότερα.
8. Η προσπέραση γίνεται πάντα από δεξιά.
9. Απαγορεύεται να πετάμε σε απόσταση μικρότερη από το εκπέτασμα 2 αλεξιπτώτων,

από άλλο αλεξίπτωτο.
10.Δεν επιτρέπεται η πτήση μέσα σε σύννεφο.
11. Όταν κατά την κύκλωση ενός θερμικού δύο αλεξίπτωτα πλησιάσουν πολύ κοντά,  ο

ευρισκόμενος ψηλότερα πρέπει να απομακρυνθεί.

Β. Εφαρμογή του Κανονισμού Αιωροπτερισμού και  Αλεξιπτώτου Πλαγιάς ΙΑΣ της
ΥΠΑ (ΦΕΚ-Β_-309-15-03-06, αριθ. Δ/Δ2/7259/2071)

1. Επιτρέπεται ο χειρισμός αλεξιπτώτων πλαγιάς μεταξύ της ανατολής και της δύσης του
ηλίου και  κατά τη διάρκεια του λυκαυγούς (δηλ. 30 λεπτά πριν από την ανατολή του
ηλίου) και κατά την διάρκεια του λυκόφωτος.
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2. Απαγορεύονται οι νυκτερινές πτήσεις.

3. Η  τοποθέτηση  κάθε  τύπου  κινητήρα  επί  των  Αλεξίπτωτων  Πλαγιάς,  συνεχούς  ή
διακοπτόμενης  λειτουργίας,  εξαιρεί  την  συσκευή από τον  παρόντα κανονισμό και  την
μετατάσσει στον ισχύοντα κανονισμό υπερελαφρών Αεροσκαφών-ΥΠΑΜ στις διατάξεις
του οποίου και υπόκειται.

4. Απαγορεύονται  οι  πτήσεις  πάνω  από  πυκνοκατοικημένη  περιοχή  μιας  πόλης,  μιας
κωμόπολης ή μιας συνοικίας, ή πάνω από οποιαδήποτε υπαίθρια συγκέντρωση ατόμων,
εκτός αν πετάει σε τέτοιο ύψος ή θέση ώστε σε περίπτωση αναγκαστικής προσγείωσης
να έχει δυνατότητα αποφυγής τους.

5. Απαγορεύονται οι πτήσεις πάνω από ζώνες προσέγγισης αεροδρομίων, ενεργοποιημένα
πεδία βολής, πεδία ασκήσεων, στρατιωτικές περιοχές και όλες τις απαγορευμένες από
τον νόμο περιοχές.

6. Απαγορεύεται η ρυμούλκηση διαφημιστικού υλικού και η ρίψη ανάλογου υλικού.

7. Οι  πτήσεις  κοντά  σε  αεροδρόμια  σε  ακτίνα  δέκα  (10)  ναυτικών  μιλίων  και  μέσα  σε
αεροδιάδρομους  δεν  επιτρέπονται  ή  διενεργούνται  σύμφωναμε  τις  προβλέψεις  του
παραπάνω ΦΕΚ «Σύμφωνα με τους Κανόνες Χειρισμού & Λειτουργίας / Λειτουργία Σε
Επικίνδυνες, Απαγορευμένες Ή Περιορισμενες Περιοχες,  η ενημέρωση των αρμόδιων
υπηρεσιών  Εναέριας  Κυκλοφορίας  πριν  την  πραγματοποίηση  των  πτήσεων-
προπονήσεων είναι απαραίτητη.»

8. Για την καλύτερη εφαρμογή του ΦΕΚ η ΕΛΑΟ, είναι δυνατόν να εκδίδει διευκρινιστικούς
εγκυκλίους ή ανεξάρτητους κανονισμούς.

Άρθρο 14 -   Παραβίαση Κανονισμού και   Πειθαρχικές Διαδικασίες  

Στην  περίπτωση  παραπτώματος  σχετικού  με  τις  διατάξεις  του  παρόντος  τα  θεσμικά
όργανα κάνουν τις ενέργειες που προβλέπονται από το καταστατικό λειτουργίας τους και
τις πειθαρχικές διατάξεις τους.

Άρθρο 15 -Τελικές Διατάξεις

Ο Κανονισμός αυτός λειτουργεί σε συνεργασία με τους λοιπούς κανονισμούς της ΕΛΑΟ
που διέπουν την λειτουργία του αεραθλήματος. Η ΕΛΑΟ μπορεί να εκδίδει διευκρινιστικές
εγκυκλίους επι των θεμάτων του κανονισμού όποτε το κρίνει απαραίτητο.

Στον κανονισμό αυτό όπου αναφέρεται αθλητής εννοείται και αθλήτρια.

Ο  Κανονισμός  αυτός  έχει  15  άρθρα  εγκρίθηκε  στην  Τακτική  ΓΣ  της  ΕΛΑΟ  στις  26
Μαρτίου 2023 και ισχύει από την δημοσίευσή του.
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ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΣΧΟΛΗ Α/Π

ΑΙΤΗΣΗ για έγκριση Σχολής
Α/Π του/της

ΕΠΩΝΥΜΟ:…………………….

ΟΝΟΜΑ:………………………...

ΟΝΟΜΑ  ΠΑΤΕΡΑ……………….
……….

ΟΝΟΜΑ
ΜΗΤΕΡΑΣ: …………………....

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

ΟΔΟΣ:……………………………

ΑΡΙΘΜΟΣ:………………………

Τ.Κ.:……………………………..

ΠΟΛΗ:…………………………...

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:……………………

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
ΓΕΝΝΗΣΗΣ: ……………………

ΤΟΠΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ: ………..

ΑΡΙΘΜ. ΑΣΤ. ΤΑΥΤ.………….
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ ΑΣΤ. 
ΤΑΥΤ.……………………

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΔΡΑΣ ΣΧΟΛΗΣ:

 ……………………………..

ΑΘΗΝΑ: ……/……/…………

ΠΡΟΣ:
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕΡΑΘΛΗΤΙΚΗ   ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ

Σας υποβάλλω τα συνημμένα
δικαιολογητικά για την ίδρυση  της

Σχολής Α/Π με την επωνυμία
_____________________________________

 Οργανόγραμμα Σχολής

 Αντίγραφο του Κανονισμού Λειτουργίας της Σχολής

 Αντίγραφο του ασφαλιστήριου συμβολαίου αστικής ευθύ-
νης της Σχολής

 Πίνακας του εκπαιδευτικού εξοπλισμού έναρξης.

 Πίνακας χώρων και περιοχών επιγείων,  πρακτικής και  
πτητικής δραστηριότητας Βασικής Εκπαίδευσης-θεωρητι-
κών μαθημάτων

 Υπεύθυνη δήλωση  gov.gr του υπεύθυνου της σχολής προς
την ΕΛΑΟ

 Συστατικές επιστολές από άλλη/άλλες εγκεκριμένη/ες 
σχολή/ές της ΕΛΑΟ με τις οποίες ο Υπεύθυνος Εκπαιδευτής
έχει συνεργαστεί ως βοηθός (αν απαιτείται)

Και παρακαλώ για την έγκρισή της

Ο ΑΙΤΩΝ
(ονομ/νυμο και υπογραφή)

……………………….
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ΥΔ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΣΧΟΛΗΣ μεσω του gov.gr

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ
 (άρθρο 8 Ν.1599/1986)

Η ακρίβεια των στοιχείων που υποβάλλονται με αυτή τη δήλωση μπορεί να ελεγχθεί με βάση το αρχείο άλλων υπηρεσιών (άρ-
θρο 8 παρ. 4 Ν. 1599/1986)

ΠΡΟΣ(1): ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΕΡΑΘΛΗΤΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ

Ο – Η Όνομα: Επώνυμο:

Όνομα και Επώνυμο Πατέρα:

Όνομα και Επώνυμο Μητέρας:

Ημερομηνία γέννησης(2):

Τόπος Γέννησης:

Αριθμός Δελτίου Ταυτότητας: Τηλ:

Τόπος Κατοικίας: Οδός: Αριθ: ΤΚ:

Αρ. Τηλεομοιοτύπου (Fax):

Δ/νση Ηλεκτρ. 
Ταχυδρομείου
(Εmail):

Με ατομική μου ευθύνη και γνωρίζοντας τις κυρώσεις (3), που προβλέπονται από τις διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 
22 του Ν. 1599/1986, δηλώνω ότι:

« Δηλώνω υπεύθυνα ότι έχω λάβει γνώση όλων των κανονισμών της ΕΛΑΟ για το Α/Π, τους αποδέχομαι και θα τους 
τηρώ απαρέγκλιτα. Ως Διευθυντής στη Σχολή Αλεξιπτώτου Πλαγιάς με την επίσημη επωνυμία 
____________________________
θα τηρώ απαρέγκλιτα τον Κανονισμό Αλεξιπτώτου Πλαγιάς και όλους τους κανονισμούς της Ελληνικής Αεραθλητι-
κής Ομοσπονδίας. Ειδικότερα με προσωπική μου ευθύνη η σχολή θα έχει πάντα σε ισχύ ασφαλιστική κάλυψη αστικής 
ευθύνης, θα χρησιμοποιεί πιστοποιημένο και σωστά συντηρημένο και ελεγμένο, σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 
εκάστοτε κατασκευαστή, πτητικό εξοπλισμό, θα  διαθέτει στον χώρο πρακτικής εκπαίδευσης άτομο με πιστοποίηση 
στην παροχή πρώτων βοηθειών, θα προβαίνει σε εκπαίδευση ατόμων μόνο εάν έχει γίνει η αθλητική εγγραφή τους 
στην ΕΛΑΟ, θα δηλώνει στην ΕΛΑΟ, στο τέλος κάθε ημερολογιακού έτος, την εκπαιδευτική της παραγωγή, θα δέχε-
ται κάθε έλεγχο από την ΕΛΑΟ ή άλλους φορείς της και θα ενημερώνει την ΕΛΑΟ για κάθε αλλαγή στην σύνθεση 
των εκπαιδευτών της. Αναγνωρίζω και συμφωνώ με το δικαίωμα της ΕΛΑΟ να ανακαλέσει την έγκριση της σχολής 
σε περίπτωση μη τήρησης των υποχρεώσεων σύμφωνα με τους κανονισμούς της. Σε κάθε περίπτωση η προτεραιότητά
μου θα είναι η ασφάλεια των εκπαιδευομένων.»

Ημερομηνία:    …… / ……/202..

Ο – Η Δηλ.

(Υπογραφή)
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